

Curentul

Director: DAMFIL ȘEICARU

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIJA
Strada Sărindar No. 4

Telefon: Cabinetul directorului... 3-484
Redacția 3-488, Administrația 3-480
Secretariatul și Provincia... 3-486

ABONAMENTE:

Lei 700 pe an; 350 pe 6 luni; 200 pe 3 luni; pentru
Bănci, Instituții și Administrații Publice Lei 1000
anual; pentru străinătate: Lei 1700 pe an; 850 pe
6 luni; 500 pe 3 luni. Abonamentele încep la 1 și 15
ale lunii. Taxa poștală plătită în numerar cont. ord.
Dir. Generale P. T. N. 55740/929.

Români 90% sau 90° alcool?..

In bună logică parlamentară, și la noi și dincolo de frontiere, există o singură metodă de argumentație unanim recunoscută ca valabilă în debaterile incintelor: aceea a „debattei”-ului care, chiar văduvit de cultură sau spoliat de orice competență, are tupeul de a se năpusti în orice moment cu lătratul lui obsedant, repetând până la obseșiune anumite formule desmintești și de realitățile clipei și de decențele discuțiunii. Se învește deci un asemenea exemplar de lux, și împotriva evidenței afirmă peremptoriu ceva prăpăstii; de dincolo, răsar alt asmuț care ripostează cu contra-prăpăstii, deopotrivă de fanatic pisate. Până să fie verificate afirmațiunile, până să fie controlate grozăviile, impresiunea s'a și produs: adică adesea s'a și smuls votul dezordonat al conștiențelor, lăsați întodeauna la discreția capriciului hazardului în acest funest regim politic, regizat pretutindeni de incompetența și legislați neconvenit de incoherență.

noștri” erau pelerini privilegiați de ai clubului, — cei cari trebuiesc alimentați de guvern cu vitămine, iar după cionăgelile alegerilor — terna i în farmacia partidului. Terminologia politică nu mai are însă nici un haz, dacă este vorba ca expresiunea „ai noștri” să fie astfel abuziv extinsă tuturor Românilor autentici, indiferent de emblema electorala sau de topografia devotaților lor!..

Și totuși, — este adevărat, — îndată după respingerea amendamentului restaurantor, d. ministru Teodorescu făgăduia Directorului nostru pe culoarul Camerei grabnica votare a unei legi care să sporească la 90 % proporțiunea Românilor angajați prin intrprinderle teritoriale naționale. O primă obiecțiune: nici această promisiune nu va rămâne decât o evazivă glumă, — chiar dacă va fi stramută în lege și apoi în fapt, — dacă vor fi catalogați ca „Români” toți cei dăruși în ultimele decenii cu cetățenia română. O distincțiune între Români autohtoni și minoritarii naturalizați prin abuz și fraudă tot va trebui odăi inaugurată: multă vreme, imperativul acesta etnic nu va putea fi încă eludat.

Oicum, însă, să stăruim progresiv în legitimele noastre revendicări: chiar așa, să cerem partidului liberal zorierea legii care sporește la 90 % procentul Românilor din intrprinderi. Să ne rugăm deci ca să nu fie și aci vorba de o promisiune demagogică, urșită să neseteze însonmia cronică a țării prin injeția altui basam electoral, — prin mirajul unui alt amăgitor alldmăș; cu alcool 90%..

Ion Dimitrescu

Intre Roosevelt și Spartacus

De când a venit la putere, Roosevelt încearcă pe spinarea Americanilor o politică și o metodă de guvernare prin care „finteză”, desigur, la noblele aplanze ale posterității.

Nu există scop mai frumos în viață, după Stendhal, ca acela de a-ți asigura aceste aplauze. Actele de conducere și autoritatea pe care prezidențele american le-a făcut până acum pot să-l ducă în adevăr la un renume, în memoria Americanilor viitori. Pot să facă din el o figură a parte. „Incercarea lui Roosevelt” va fi desigur comentată de acești Americani mai entuziaști poate decât Americanii propriu ziși. Căci intențiile și mai mult, măsurile prezidențiale găsesc un teren slab de aplicare în spiritul Americanilor propriuzi. Nobila insuficiență a lui Roosevelt, de sugestie europeană, îi este tolerată moralmente de supuși atâta timp cât ea se mișcă în cadrul principiilor practice stricte pe care le adoră politiciștii americani. Voinșii politici ai poporului mecanizat de metoda democratică, căzut rob ei, vor în realitate de guvernământ, ca acia pe care vrea să manifeste Roosevelt, îi pare arbitrar. Efortul prezidențului american e dificil. El se adresează unui popor, am putea spune, de robi. Pe robi nu-i poți scoate prin acte brusce din făgașul prinderilor lor de acitivate. În răstăcești, îi expui. Hotărârea liberă de a guvernă și îndruma a prezidențului american a produs de acia perturbări serioase, de care nu ne dăm seama b. n. fiindcă le interpretăm numai după ecouri, în moralul politic și economic al yankeeilor.

Dacă există un popor mai imatur politice — politici care presupune perspectiva istorică și de cultură — acesta este desigur naivul popor american, ale cărui succese și a cărui putere se explică printr'un expansionism economic elementar și exultant, printr'o dedicație pur animalică deși așa de mecanizată, vieții practice, printr'o abandonare fără griji vieții societății numeroase, adică printr'o satisfacție generală, și amestă la traiului în societate. Nu se explică decât aici și colo în perioada colonizării și independenței prin adevărate acte naționale. Așa fiind nimic mai greu decât de a descoperi firul după care, astăzi, s'ar putea îndruma spre o politică organică și personalistă, marea stat american.

Roosevelt e un cioban isteț la o turnură prea mare și prea puțin educată. El n'o va putea conduce — radical porbind — n. c. aeri. Turma se va împărți în mai multe părți. Ea nu are în principiu de coeziune care să treacă dincolo de regimurile de actualitate. Cele două fracțiuni extreme ale ei, egal de prost educate asupra interesului colectiv istoric, capitaliștii mari și muncitorii proletari au dat de câteva ori de furcă lui Roosevelt. Comunismul prinde mai mult ca oricând în aceste momente, peste Ocean. Robii se mișcă și băjbăesc.

Dragoș Vrâncianu



— Și cu aurul ăsta, sosit la Banca Națională, ce facem? — Deocamdată noui cheltueli... ca să-l păzim!

„CE VREA ȚARA“?

Ca urmare la unele svonuri privitoare la eventualitatea unui guvern al maresalului Averescu, d. Madgearu a identificat o asemenea eventualitate cu instaurarea dictaturii. Ziarul „Îndreptarea”, oficiul partidului popularului, publică un răspuns menit să definească atitudinea maresalului Averescu: „Dictatura înseamnă guvernare în afara de legi. Aceasta nu va face niciodată Maresalul Averescu și Partidul Poporului.

„Și d-l Madgearu știe foarte bine că dacă este cineva care nu schimbă convingerile, acela este Maresalul Averescu. „Adevărul este că d-l Madgearu se teme de ceva, dar n'a avut curajul să-și definească temerile sale. „Fostul ministru național-țărănist își dă seama că guvernul Averescu ar însemna o conducere tare, de autoritate, bizuindu-se pe dictatura aplicării legilor. Scopotim de altfel că aceasta este ce vrea și țara. Ea vrea să înceteze destrăbălarea vorbăriei deșarte și a regimului demagogic sub care trăim de atâția ani. Țara vrea o voință unitară la cârmă și o execuție promptă a hotărârilor acestei voințe, pentru a se repara cât de puțin din nefastele consecințe ale guvernărilor cu două sau mai multe capete.

Evident, acordăm svonurilor o mediocră atenție, — fiindcă le știm talmăci rosturile, și le cunoaștem originitile. Să nu uităm că există peste zece mii de cetățeni risipiți în nemurimățile partide cari trașe prin politică și pentru politică. Oricât ar fi de pasionate convingerile, chiar dacă le-am presupune acestor năvăliți ai politicii cele mai angelice dezinteresări, — nu vom putea scoți atât de dezițente rezalți încât să se vrea permanent în opoziție. De aici, ades, necesitatea tactică a lansării svonurilor menite să înviorze fidelitățile și să galvanizeze spiritul combativ al partizanilor. Intre „când pleacă?”... — „cine vine?”... — „veniți?”... se mișcă involuntar presupusul pasiunii politice.

Abia instalat un guvern, i se cântă un neiertător prohod; și imaginara succesiune devine element de vrazbă între presupuși moștenitori. Este atât de sărac conținutul sultesle al vieții politice românești, redusă la o simplă larmă de cafenea provincială!.. Deci nu svonul în sine interesează, ci afirmația de o energetică hotărâre de a defini o atitudine ce se refuză tributului dezastroos al demagogiei.

Țara vrea să înceteze destrăbălarea vorbăriei deșarte și a regimului demagogic sub care trăim de atâția ani!.. De altfel, nu este prima dată când maresalul Averescu vrazbăște publică liberă deșarte și demagogic. Căcepare oricum paradoxal, este însă tocmai faptul acestei singularizării la un om politic ridicat de vuetul celei mai ceteropioare popularități, — fără să aibă nici o comunicativitate, rămânând todeaua rece, rigid, distant în raporturi. Niciodată maresalul Averescu nu a fost curtizanul desperat al unei

popularități; chiar când a fost pentru câteva timp exponentul unui curent al suflului la țării, se omăgia în el vrednicia ostașului, nu se recolta o risipă de demagogie. De acia nu se pare cu totul nepotrivită afirmația că „țara vrea... fiindcă nimeni nu poate preels și și totaliza într'o linie unitară de direcție puzdria de dorințe individuale.

Țăranul dela munte vrea porumbul efiin, iar cojanul îl vrea cât mai scump; creditorul vrea să-și recapete creanța integrală fără vicij o reducere, iar debitorul vrea să micșoreze creanța, și dacă se poate s'o ștergă fără să mai plătească nimic. Țara vrea să se reducă toate impozitele; și o bună parte să se desființeze; dar în același timp vrea cât mai multe locuri de funcționari, cu lefuri cât mai urate. Fiecare cetățean nu ar vrea să facă armata, nu ar vrea să simtă înălțarea și a fel de constrângere; dacă s'ar putea să se reverse asupra țării o paradisiacă fericire.

Exact cum nu s'ar putea preciza forma fiecărui fir de nisip, nici poziția în care se află așezate ele în nesfârșitele întinșuri nisipoase ale unui desert, — fiindcă totul este în funcție de chipul cum se vâzolește vânturile pustului, — nu se poate preciza nici forma nici direcția dorințelor țării. Până acum, nici un medic nu și-a cucerit iama sau clientela vestind că-și diriguesse terapeutica după vreața pacientului; nu-l întreabă ce vrea, — îl întreabă însă ce-l doare, ca din vâcărele suferințelor să poată desprinde de ce are nevoie.

Ni se pare deci, cu totul nepotrivită să se spună „ce vrea țara” în loc de „ce nevoie are țara”. Suntem de perfect acord că țara este săturată de demagogie. Dar să fim înțeleși; de o anumită demagogie, așa cum s'a făcut, este săturată ca de un spectacol prea des văzut, iar nu de ideea spectaculosului.

S'au tocit efectele unei forme de demagogii, — mâine se pot ivi însă altele mai ingenioase, ce pot eucerii prin originalitatea lor. Până acum meșugul pescuirii voturilor era să răvășești satele, făgăduind pământ, lertarea datorilor, slobozirea de biruri. Au eam deprins țărani, și nu se mai lasă seduși de aseme-

nea făgădueli. Se pare că unii au introdus metode mai teatrale, cu un ingenios regisorat. Icoane, jurăminte, pupătura boilor în bot, navala într'un sat și împrăștierea pe ogoare participând la muncă trivită afirmăția că „țara vrea... să impresioneze mai puternic inamicișia populară. Deci o simplă renoverare a mijloacelor demagogice; un alt regisorat al propagandei, — și atenția populară se va improsăta.

De acia scotim cu totul nepotrivită afirmația „țara s'a săturat de demagogie”: tot așa de nepotrivită e și acia siguranță de răspuns „Ce vrea țara?”

Ca și când țara ar putea să promoveze o voință precisă, — și această voință să corespundă perfect cu interesele Statului protegitor al comunității românești!

Răspicat, — respingem deci formula „ce vrea țara?”, fiindcă o scotim mai potrivită cu terminologia unei agitații, cu legitimitatea unor poște scaturate de frigidurile nerăbdării, iar nicidecum potrivită cu o atitudine de ostilitate față de orice fel de abdicare demagogică.

Interesant nu este să ni se spună „ce vrea țara?”; pentru noi ar fi mai prețios să aflăm ce crede maresalul Averescu că ar fi necesar de făcut pentru îndreptarea țării, pentru refacerea echilibrului ei moral și economic. Cum un medic nu este preocupat decât regimul pe care îl impune este sau simpatice pacientului, și nu se gândește decât la utilitatea salutară a regimului, — tot astfel un om politic dornic să-și asume răspunderea ar trebui să nu se gândească decât la ce regim este mai potrivit unei țări bolnave. Recunoaștem că regimurile de terapeutici sunt profund impopulare; dar răul este atât de adânc, încât eciace ar defini pe o m m sortit mântuirii noastre ar fi curajul și energia impopularității.

Nu „ce vrea țara”, — ci „de ce are nevoie țara”: iată întrebarea chinuitoare, care așteaptă un răspuns de o provocatoare sinceritate. Un răspuns menit să primescă omagiș impopularității de azi, pentru căldă recunoștință de mâine a Nației desmeticite din beția tuturor rătăcirilor.

Pamfil Șeicaru

Ereziă expertilor

De câțiva ani incoace, de când pe întreaga față a globului lucrurile s'au încurcat rău de tot, experții sunt la modă. În special, experții financiari. Ii găsim întim amestecați în toate cele mai de seamă conferințe internaționale, precum și în toate operațiunile de credit sau monedă dintre o țară și alta. La noi, experții au apărut odată cu împrumuturile externe și cu stabilizarea. Și nu ne-au purtat noroc. Raportul expertului Charlest Rist a răsturnat guvernul Iorga-Argeșoianu. Curând după aceea, alți experți ne-au încurcat în faimosul acord de colaborare tehnică cu Societatea Naționaliunilor, de care trecutul regim nu știa cum să mai scape. Iar acum recent, o nouă serie de experți ne-au vizitat, în vederea încheierii unui acord definitiv pentru reducerea și amânarea datorilor noastre externe.

Nu cunoaștem decât parțial raportul acestor din urmă experți. S'au publicat doar unele — foarte puține — pasagi și desigur nu cele mai interesante. Găsim însă, în aceste fragmente de raport, o observațiune care repune în actualitate problema teaurizării, pe care am mai avut prilejul s'o discutăm în aceste coloane. Cercetând capacitatea de plată a Statului, experții au fost în chip firesc aduși să examineze și cauzele esențiale ale scăderii încasărilor bugetare. Așa au ajuns să constate amorțirea vieții noastre economice și criza de credit, care stă la baza acestei catastrofe: anjela a comerțului, industriei, agriculturii. Lipsa de credit experții o atribuiesc teaurizării și evaluează la 16 miliarde, avuția păstrată la ciorap, imobilizată, deci neproductivă. Iar pentru combaterea teaurizării, deci pentru redarea în circulație a acestor bani închiși, a căror lipsă de pe piață se resimte atât de cumplit printro progresivă paraliză economică, experții preconizează o reorganizare bancară. Iată ereziă.

Trbuie să le recunoaștem însă experților că în scurta trecere prin țara noastră, nu au putut avea timpul material de a se informa asupra realității situațiilor. E foarte probabil că ideea reorganizării bancare au cules-o locmaș din cercurile înteresate, adică din acele cercuri care, sub motivul combaterii teaurizării, încearcă să impună legiuiri de fațoave pentru eventualii noi depozenți, pentru a strage din nou depozitele în bănci și a ușura astfel traiul de azi pe mâine al celor mai multe dintre instituțiile noastre de credit.

Adevărul însă e cu totul altul. Teaurizarea nu are drept principală cauză neîncrederea în bănci, ci neîncrederea în orice plasament, nesiguranța oricărei creanțe, nesiguranța monedei însăși. Iar nesiguranța aceasta generală își are exclusiv oarbăria în felul cum se face la noi politica. În toate domeniile și cu identice rezultate.

N'aven administrație cumsecade, fiindcă odată cu fie ce schimbare de guvern, nu sunt înlocuiți numai oamenii, ci se modifică chiar și legile, cari, oricât, ar putea oferi o bază de continuitate.

N'aven școală cumsecade, fiindcă fiecă nou ministru de instrucție publica are o concepție personală asupra organizării învățământului și înțelege să și-o aplice imediat și integral.

Intocmai așa se petrec lucrurile și în domeniul economico-financiar. Un partid proclamă intangibilitatea stabilizării, altul admite posibilitatea unor rețușări, în timp ce al treilea promite alegătorilor inflație monetară. Chiar în cursul votării unui proiect de conversiune a datorilor, se produc declarații, care îndeamnă opinia publică să nu-l ia în serios, fiindcă, de îndată ce regimul politic se va schimba, se va modifica și regimul conversiunii, într'un sens sau într'altul. Iar legile, ce guvernează comerțul și industria, sunt

din gândurile autorului. Ea trăește în funcție de Allan. Iată unde se află subiectivismul acestui roman și prin urmare, cel puțin atunci, înca pacitatea autorului de a se depersonaliza. „Intorcerea din rai”, este un pas mai departe. Cadrul social, inexistent în cele două romane anterioare, începe să capete relief, să se definească într'un anumit fel. Contactul direct al personajului cu viața socială, le dă un caracter mai energic, mai impetuos, proiectându-le în seurgerea evenimentelor ca pe niște ființe ce-și caută rostul în lume. Personajele din „Intorcerea din rai”, contemporane de generație și de vazătă de d. Mircea Eliade, simt o nevoie trăită în contact cu viața exterioară de a se afirma ca atare.

și ele mai schimbătoare decât vremea în aceste zile de început de primăvară.

Iată cauza adevărată a sentimentului unanim de nesiguranță, cauză esențială, de incontestabilă gravitate, a primejdioasei teaurizării.

Așa încât reorganizarea bancară, pe care o sugerează experții, nu poate da — în asemenea ambianță — niciun fel de rezul. Ar pro. o a cel mult noui perlburbii, fiindcă avem niciun motiv să presupunem că normele unei astfel de reorganizări ar putea fi mai stabile decât celelalte măsuri, oricât de importante, care se iau în țara noastră pe cale politică, adică pe calea, permanent deschisă tuturor competițiilor, mai mult sau mai puțin pătimase, dintre partide.

Victor Rodan

Conferința militară a Micii Înțelegeri

Nu se pot cunoaște rezultatele practice la care a ajuns conferința militară a Micii Înțelegeri, fiindcă zilele acestea la București, Prezența la un loc a celor trei eminenți generali, șefi de Stat Major, Antonescu, Milanovici și Kraici, presupune însă un scop bine determinat și o atitudine cât se poate de realistă față de preumurtă ce trăim.

Audiențele lor la M. S. Regele care a dat în onoarea misiunilor militare ale Micii Înțelegeri un dîneș, recepția dela Legațiunea Cehoslovaciei, banchetul dela Legațiunea Jugoslaviei, banchetul dela Ministerul de Externe, întredretele șefilor de Stat Major cu d. G. Tătărescu, prim-ministru, și conferința lor de încheiere a lucrărilor care au avea loc astăzi, în prezența d-lui N. Titulescu, m. ministru de Externe, sunt formele exterioare ale acestui important eveniment.

Ceace caracterizează întâlnirile Micii Înțelegeri este perfectă lor înște, lipsa oricărei emfaze, fiindcă înăutătă de graa tăcere a factorilor care au conferit asupra destinilor nărlare comune tuturor statelor din Mica Înțelegeri.

Fiindcă oricât ar trebui să rămână în taină rezoluțiunile d-lor generali Antonescu, Kraici și Milanovici, un lucru nu se poate ascunde: că România se bucură de prietenia Cehoslovaciei și a Jugoslaviei și că această prietenie care ne onorează nu e numai pentru zilele bune, ci e pe punctul de a deveni garanția ordinii militare defensive în Sud-Estul Europei, în fața oricărei eventualități.

Este în acest fapt soluțiunea logică a alianței șefilor Micii Înțelegeri, în timp de pace. Trecutul de suferință care a fost comun Jugoslavilor, Cehoslovacilor și Românilor își păstrează întreaga lui forță pronunțată pentru un lung viitor. Statutul Micii Înțelegeri politice devine astfel p. atra de holar și locul legământului unei sacre frății de cruce pe care constituia primedie, o va betona mai mult.

Economicște țările noastre vor mai avea de suferit, laolaltă cu toată lumea, fiindcă soluțiunile nu atârna de noi, iar pe planul politic, d-ni N. Titulescu, Beneș și Jeftici au realizat un bloc de cincizeci de milioane de suflete care reprezintă, pe hartă, un lung front antirevoluționist și pacific de care se va izbi orice încercare de aventură.

Nici un bloc nu ne va surprinde nepregătiți, nici o restaurare și nici o încălcare a Tratatelor de pace. Iată ce dedoesște, cred eu, misterioasa conferință a Micii Înțelegeri Militare, dela București.

Nu e cazul de a se comite indiscreții. Cei cari cred a ști ceva, se înțelază. Opinia publică nu va ști niciodată, și nici nu trebuie să știe, ce au hotărât cei trei generali, cari constituie creerul a trei armate aliate. Esențial este că această conferință militară a fost manifestarea unei alianțe gata să-și arate folosace în orice împrejurare. E mult, e enorm.

Romulus Cîianu

Cronica literară

de NICOLAE ROȘU

Mircea Eliade, „Intorcerea din rai”, roman Ed. Națională, S. Ciornei

După primul roman „bum” al d-lui Mircea Eliade, am scris în această cronică săptămânală că literatura față de spiritualitate are un sens peiorativ și că această trecere echivalează cu o simplă și pură înmorișire. „Intorcerea din rai” confirmă anticipările noastre. „Maitreyi” era un roman autobiografic, subiectiv și invadat de o adâncă și sgduitoare sensalitate care te îngrozea prin uscăciunea ei. Allan este un tip de

roman, în măsura în care poate fi și un personaj verosimil. Superficial și inutil în toată splendoarea lui masculină. Un dandy în descompunere. Maitreyi era însă o spirituală o sinteză de viață feminină, cum nu se întâlnește decât extrem de rar în romanele europene. Fieciara bengaleză realiza un tip aparte, eludat, exotic, impropriu capacității de aperecție a europeanului. Maitreyi însă, făcea parte integrantă din viața și

După cum oricine urmărește frământările generației de azi, definește un conflict ca generația precedentă, tot asemenea în romanul d-lui Mircea Eliade este o soluție de continuitate, o neînțelegeri de vazăt între bătrâni și tineri. Principalul, tema este universal admisă. Uneori, este necesităta chiar de ritmul biologic. În jurul anului 1860 în toată Rusia se angajează o luptă surdă, în lămea bogată, între tineri și bătrâni. Bătrânii se agățau cu îndărărie de obscurantismul tradițiilor; tinerii, precipitanți trăirea intensă a vieții după un ideal propriu care le dădea dreptul la o indefinită mișcare în libertate. Fetele, masculinizate și totuși pline de feminitate, (cea

(Continuare în pag. 11-a)

VIATA ECONOMICA

Stabilitatea monetară

Recomandările Camerei de comerț internaționale

Consiliul de administrație al Camerei de comerț internaționale publică o foarte importantă rezoluție, votată în unanimitate și fără rezerve de toate comitetele naționale. Manifestația aceasta a reprezentanților industriei și comerțului din întreaga lume, este de o însemnătate deosebită pentru tratativele de reglementare a datoriilor internaționale ce vor începe de curând.

În esență, declarația publicată în urma sugestiilor comisiei monetare, arată că în ultimele ei sesiuni, Camera de comerț internațională s'a ocupat de diferiți factori favorabili și defavorabili, care influențează în momentul de față situația economică internațională. Deși complex constință de fapt, că factorii economici nu constituie singura cauză a situației actuale, Camera de comerț internațională crede că aceștia formează totuși baza dificultăților persistente cu care se luptă lumea.

Printre acești factori economici, cel mai mare rol îl joacă nestabilitatea afăr monede, cu atât mai mult cu cât două sau trei dintre marile monede se găsesc în această categorie. Camera de comerț internațională este de părere, că problema stabilității monetare, este strâns legată de toți ceilalți factori, ca: manipulații vamale, sisteme de contingentare, restricții de devalua, blocarea datoriilor externe, care au influențat în mare măsură evoluția comerțului mondial, și că acești factori nu pot fi atacați cu succes, fără soluționarea problemei stabilității monetare. Momentul de față este favorabil pentru a pași la măsuri decisive.

Se poate susține cu oarecare certitudine, că astăzi s'a ajuns la un echilibru natural, stabilit de sine și pentru căruia discrepanța dintre preturile producătorilor și ale acelor consumatori, în țările unde înainte aceste două categorii de prețuri nu stăteau în nici un raport rațional, este astăzi mai proporțională decât oricând dela izbucnirea crizei încoace.

La acest echilibru de fapt s'a ajuns în presupunerea, că nu se vor mai produce alți factori de natură să provoace noi tulburări. Reducerea comerțului exterior în țările care s'au desprășiți de etalonul aur, a fost cu puțință numai datorită consistenței lui față de țările rămase credincioase etalonului metalic. Dacă, însă, menținerea acestor legături comerciale ar fi îngreunată, fie prin presiunea opiniei publice a țării în cauză, fie prin nevoile bugetare respective criza s'ar agrava.

Deaceia, camera internațională consideră menținerea acestei stări de fapt în țările cu moneda aur stabilă drept tot atât de esențială ca și pentru țările cu moneda-hărtie și este pe deplin convins că e în interesul economic al celor din urmă, de a lupta pentru o definitivă și cât mai urgentă reglementare a valorilor monetare respective.

În continuare, declarația arată că, dacă astăzi, vreuna din marile puteri rămase până acum atașate aurului ar părăsi acest etalon, urmarea imediată ar fi o nouă scădere a prețurilor în aur. După părerea C. C. I., suspendarea etalonului aur a sporit, oricât de puțin s'au produs, greutățile în ce privește echilibrarea plăților cu țările având o monedă stabilă. În general, înrăutățirea situației monetare, a avut ca urmare efecte deflaționiste. Camera de comerț internațională socotește deaceia că o datorie a ei, de a atrage atenția opiniei publice asupra oportunităților imediate pe care o nouă scădere a prețurilor monetare ar le-ar avea, în cazul unei eventuale suspendări a etalonului aur în vreuna din țările cu monede stabile.

Pentru învierea comerțului mondial, nimic n'ar fi mai dezastruos decât o nouă înrăutățire monetară, care ar antrena după dânsa un nou val de măsuri vamale de apărare împotriva dumpingului, înăsprirea contingentărilor, etc. măsuri ce ar face imposibilă refacerea economică atât de mult așteptată de toate națiunile.

În afară de aceste consecințe cu caracter imediat asupra comerțului exterior, din punct de vedere psihologic, urmările ar fi înecabilabile.

Producția a crescut, somajul a marcat o scădere apreciabilă. Iar faptul că fenomenele acestea s'au petrecut într-o perioadă de relativă stabilitate în domeniul schimbărilor, învederează existența aceluși echilibru natural de care se vorbește la început. Lumea este coaptă pentru un pas înainte, pentru o activitate pozitivă într-un domeniu unde numai guvernele singure pot lucra cu hotărâre: o domeniul reformei monetare.

În concluzie, rezoluția C. C. I. arată că o acțiune îndrăznească, categorică și curajoasă în această direcție (adică a stabilității monetare)

Campania pomicolă

Acțiunea întreprinsă de ministerul agriculturii pentru combaterea dăunătorilor care atacă arborii roditori, continuă în toată țara.

Pentru a vedea modul cum aceste echipe acționează pe teren și felul în care populațiunea primește aceste măsuri luate în interesul ei propriu, d. Cicero-Gorceiu, secretarul general al ministerului de agricultură însoțit de d. profesor Arion, a vizitat județele Cluj, Someș, Bistrița-Năsăud și Satu-Mare.

D. secretar general a dat la fața locului dispozițiunile de rigoare acolo unde s'au constatat anumite lipsuri.

În curând va începe în aceleași regiuni al doilea tratament cu soluțiuni arsenicale.

Confiscarea a 17.000 țigărete în portul Constanța

CONSTANȚA 28. — Taxatorul vamal Giuseppe Copaițici și impiegatul Doiniță, făcând astăzi o revizie la bordul vaporului grec «Evricos», ancorat în portul nostru, au găsit o cantitate de 17.000 țigărete străine, nedecarante la primul control, făcut susnumiturii vapor de către vamă. Întreaga cantitate de țigărete a fost confiscată, iar comandantul vasului, căp. Polemis, a fost amendat cu suma de 5000 lei.

Confiscarea a 17.000 țigărete în portul Constanța

CONSTANȚA 28. — Taxatorul vamal Giuseppe Copaițici și impiegatul Doiniță, făcând astăzi o revizie la bordul vaporului grec «Evricos», ancorat în portul nostru, au găsit o cantitate de 17.000 țigărete străine, nedecarante la primul control, făcut susnumiturii vapor de către vamă. Întreaga cantitate de țigărete a fost confiscată, iar comandantul vasului, căp. Polemis, a fost amendat cu suma de 5000 lei.

Mercator

bursa

Miercuri 28 Martie 1934

Piața a fost azi mai animată. S'au ivit unele cereri, de pe urma cărora cursurile s'au îndreptat. După darea oficială — în târgul liber — îndreptarea s'a accentuat, astfel că: Reșița rămân cerute la 412, Creditul Minier 312, I. R. D. P. la 95, S. T. B. la 1375.

Efectele rămân cotate în jurul prețurilor de ieri. Renta externă, în scădere.

INCHERI OFICIALE

- Impr. Stabilizării 38 1/2
- Impr. Desvoltării 35 1/2, 35
- Exproprierea 41 1/2
- Urb. Buc. 5 1/2, 28, 27 1/2, 28
- Urb. Buc. 10 1/2, 47 1/2, 7 1/2
- Impr. Refacerii (mici) 41 1/2
- Bonuri impozitate 42 1/2
- B. N. R. 4950, 25, 55, 60, 50, 45
- Panca Românească 305
- Astra Română 695, 90, 95, 700, 5
- I. R. D. P. 93, 94
- Mica 1260, 62, 70, 75
- Clădirea Rom. 372, 70, 73, 72, 75
- Reșița 402, 4, 5, 6, 8, 9
- Cartea Românească 220, 10

Letea 543

S. T. B. 1360

CURSUL DEVEZELOR

Londra	510-520
Berlin	39,65-40,50
Paris	658 1/2-663 1/2
Milano	8,60-8,72
Belgia	23,35-23,65
Elvetia	32,30-32,65
Pesetas	13,60-14
New-York	100-108
Olanda	67,35-68
Varșovia	18,75-19,25

CURSUL MONEDELOR

Fr. Francezi	6,60-6,90
Polari	99-110
Rmk.	33,60-41,50
Lire sterline	508-520
Lire italiene	8,60-9,40
Leva	0,90-1,20
Franci elvețieni	32,30-33,60
Napoleon	643-
Lira sterlină aur	811-
Diinari	2,25-2,50
Schillingi austriaci	23,75-24
Coroane cehoslovace	4-5

Negustorii și prețul zahărului

Convenția din Martie 1933 va fi anulată

O delegație a Sfatului Negustoresc în frunte cu d-nul D. P. Niculescu-Ritz, dr. T. Nicolau, Mișu Muntenescu, Goga (Craiova), A. Colin, Iosif Lazăr, Josef Wexler, Mișu Teodorescu, Luca Niculescu și A. Axenfeld a fost primită în audiență azi dimineață de d. ing. N. Teodorescu, ministru al industriei și comerțului.

Delegațiunea a expus d-lui ministru toate greutățile ce întâmpină comercianții importatori din cauza regimului de contingentare, cerând desființarea lui.

D. ministru a răspuns că pentru moment, din interese superioare de Stat nu poate fi vorba de desființarea regimului contingentării, însă a recunoscut că întemeiate toate obiecțiunile aduse de exponenții comercianților, asigurând că va aduce îmbunătățiri, scădând cât mai multe articole de sub contingentare, de grevând taxele și simplificând procedura obținerii autorizațiilor de import.

În cea ce privește chestiunea modificării regimului contingentării, d. ministru a arătat că va consulta pe reprezentanții Sfatului Negustoresc și a admis ca în acest scop să ia parte la lucrări o comisiune a Sfatului.

D. Niculescu Ritz a expus apoi d-lui ministru doleanțele comercianților cu privire la problema conversiunii datoriilor, cerând a se aplica un tratament egal cu al celorlalți debitori și pentru comercianții, la care d. ministru a răspuns că va interveni în acest sens.

În același timp d. Niculescu Ritz a arătat că în ce privește chestiunea zahărului, afirmațiunile fabricanților că negustorii ar fi speculati acest articol, nu este decât o încercare de diversivune din partea cartelului zahărului, care în unire cu

cultivatorii de sfeclă și-au fixat ară la steclă cât și la zahăr prețuri exorbitante pe spinarea populației naționale.

D. ministru a relevat că, intrucât este în curs o convenție încheiată anterior venirii d-sale la acest departament, acea convenție urmează a fi anulată și va face tot ce va fi posibil ca prețul zahărului să nu fie urcat, iar pentru viitor d-sa studiază un nou regim care să satisfacă atât interesele economiei naționale cât și ale consumatorilor.

Cum se va fixa prețul zahărului

Eri s'au terminat la ministerul de industrie și comerț, discuțiunile din comisiunea mixtă a zahărului pentru fixarea prețurilor în viitoarea campanie, atât în ce privește zahărul cât și sfeclă.

În conformitate cu aceste discuții, se ca fixa o seară de prețuri la zahăr responsabililor prețurilor sfecele.

Prețurile urmează, însă, a fi stabilite printr-un jurnal al consiliului de ministri. După toate probabilitățile, în baza celor de mai sus, actualul preț al zahărului va suferi o scădere.

Desbaterile din comisiunea conversiunii

Situația giranților față de noul proiect

Ieri dimineață, comisiunile reunite ale Camerei și Senatului au continuat discuțiile asupra proiectului conversiunii.

La art. 52 care stabilește situația giranților și garanților solidari ai datoritorilor supuse conversiunii, se cer unele precizări menite să îndrepte eventualitatea ca giranții puși în cauză, să fie siliți să plătească în locul debitorilor principali cari n'ar plăti din rea credință.

D. N. STOIANOVICI, propune ca giranții să nu poată fi urmăriți la simpla dovadă, pe care o cere proiectul, ci să fie urmăriți, ci numai în cazul în care rata devenită exigibilă, n'a fost plătită de emitentul executat.

D. VIRGIL POTARCA, relevă situația contrarie în care un girant ar fi urmărit pentru o creanță care nu intră în conversiune deși acest girant ar implini personal, prevederile legii Cere ca acestor giranți să li se acorde beneficiul conversiunii, admițându-li-se să facă declarația cuvenită.

Deasemenea cere ca în cazul în care emitentul unei creanțe intră în conversiune, situația giranților să rămână strâns legată de aceea a emitentului, adică să beneficieze în aceeași măsură de conversiune, iar girantul să nu poată fi urmărit decât după cunoașterea rezultatului urmăririi emitentului.

D. ROMNICEANU, raportorul legii pentru Senat, arată că situația giranților trebuie să rămână legată de-a debitorului principal, și a beneficii și a decăderii din acest beneficiu. Se declară în desacord cu aliniatul II care permite girantului să se sustragă urmării dacă a început urmărirea emitentului.

D. N. CONSTANTINESCU-BORDENI, propune un amendament prin care se precizează că beneficiile acordate giranților și garanților să nu fie limitate numai pentru cei ce au girat un debitor agricol până la zece hectare, ci pentru ori ce debitor care intră în prevederile legii.

Comisiunea a admis amendamentul.

La art. 51, d. Constantinescu-Bordeni, propune ca și comercianții cari vor fi loviți prin aplicarea legii de lichidare a datoritorilor, să nu poată fi declarați în stare de faliment, și nici să nu se facă execuții individuale.

La art. 52, d. LEON SCRIDON, propune menținerea regimului creat prin legea din 14 Aprilie 1933 în ceea ce privește restituirea de creștitorilor pentru instituțiunile de credit cari nu vor să beneficieze de procedura lichidării prevăzută în art. 52 și următorii.

D. COMSA se asociază la propunerea d-lui Scridon cerând să se redacteze un articol nou care să completeze dispozițiunile art. 52. Acest articol nou este de fapt articolul 16 din legea Vaida, privind situația

băncilor populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei mai importanți creditori.

Băncele populare sub regimul conversiunii.

Chestiunea va fi examinată de comisiunea specială a juriștilor ardeleni.

La art. 53 d. ADAM IONESCU, propune să se adauge și cooperativii la instituțiile de credit, societăți anonime, prevăzute la acest articol.

La același articol la cuvântul și d. GR. IUNIAN, care provoacă un incident pe chestiunea atitudinii Băncii Naționale față de conversiune.

D-sa critică dispoziția din acest articol care prevede că băncele care au peste 15 la sută din portofoliu, creanțe supuse conversiunii să-și poată plăti datoriile lor (depuneri, creanțe, etc.) potrivit unui aranjament pe care-l vor stabili convocați pe cei

Procesul atentatului dela Sinaia

Ziua IX-a. Ședința de dimineață

S'a deschis la orele 9 dimineața. Sunt astăzi martorii: ION POTT propus de Caranica, profesorul VICTOR PAPACOSTEA deasemenea, pentru Caranica și Belimace și d-na IASINSCHI, la care se renunță.

Popas forțat

Ne mai răspundând la chemare nici un martor, consiliul este nevoit să suspende la orele 9.30 ședința pentru aproape o jumătate de oră.

După redeschiderea ședinței se prezintă d. general inspector CONDEESCU, care dă relații asupra activității inculpatului Nichifor Crainic.

Apoi col. IZET care spune că încă de pe timpul primei arestări inginerul Virgil Ionescu i-a spus că va pleca la Sinaia pentru curățarea sănătății.

Mai vine d. profesor universitar G. MURNU, care depune favorabil pentru inculpatul Caranica.

D. g.-ral COMANESCU: Ce ziceți dv. de gestul lui Belimace și Caranici? Dacă ați fi știut ce vor să facă, ce ați fi zis dvs.?

MARTORUL: Nu știu, n'am cunoștință. Dar dacă ați fi știut, desigur că eram contra unui asemenea gest și sfătuiam că nu e bine...

Urmează d. judecător TELL, care depune pentru Polihroniade.

Trei martori ai acuzaării

Este chemat martorul RACADU NESCU GHEORGHE, propus de acuzaare, care descrie cum și de când l-a cunoscut pe Hodos, ce zia rist la Câmpulung. Era un om bolnav care se așeză mult în casă.

D. g.-ral PETROVICESCU: Din dis cutiile eu el, ați putut vedea care-i era firea lui?

MARTORUL: Da. Se grăbea să trimită gazetele unele stiri pe care noi, ceilalți colegi, nu vroiam să le dăm.

D. g.-ral PETROVICESCU: Cu oca zia alegerii n'a fost în Câmpul lung?

MARTORUL: Nu. Dar în ziua de alegeri l'am văzut după miezul nopții. L'am întâlnit unde a fost. S; mi-a spus că la logodnică.

D. g.-ral PETROVICESCU: Dar de atunci l'ati mai văzut?

MARTORUL: Nu. Urmează martora MARIA RADUCU tot a acuzaării.

D. g.-ral PETROVICESCU: Inainte de Crăciun unde te aflați?

MARTORA: La Câmpulung, în serviciu la d. avocat Clime.

D. g.-ral PETROVICESCU: Cât ai

fost în serviciu cine venea pe acolo?

MARTORA: Veneau mulți domni, că era avocat domnul.

D. g.-ral PETROVICESCU: Dar cine venea mai des?

MARTORA: Veneau mulți, dar nu-i cunosc, că eu nu ședeam de vorbă cu dumnealor, imi vedeam de serviciu.

Apoi FABRIU FIREA, tot din partea acuzaării.

D. g.-ral PETROVICESCU: Să spună martorul dacă îl cunoaște pe Clime?

MARTORUL: Da, de mai mulți ani, că am fost inseris și în gardă. D. g.-ral PETROVICESCU: Ce a tribuții aveți dv. în gardă?

MARTORUL: Distribuirea gazetei. Dar după două luni m'am retras, că prea erau mulți copii, uo nici și bifeți de prăvălie. Și nu ni arăta pe conducători.

D. PREȘEDINTE: Câți vați re tras?

MARTORUL: Trei, câți ne-am și inseris.

D. g.-ral PETROVICESCU: Dar în timpul cât ai stat în gardă ce tendințe ai observat la Clime? Ce nu-i convenea?

MARTORUL: Nu mi-a convenit că umbra cu copil.

CLIME: De când este d-sa anga jat informator la poliție?

MARTORUL: De acum de după alegeri.

D. g.-ral COSTANDACHE: Dar poliției tot asemenea informații ai dat despre Clime?

MARTORUL: N'am dat nici o in formație. Hodoș a spus prăpăstii la poliție. Că eu voi conduce în caz de zia rist la Câmpulung, Mihăilescu va da fa dos depozitelor cu munții și alte prăpăstii de acestea de care n'am mai auzit.

Alți martori

Este chemat martorul MIHAIL VAL, care depune favorabil pentru acuzautul Copuzeanu.

Apărarea renunță la audierea d-lui Vintilă Ionescu, dela siguranță, d-nei Maria Ionescu și d-lui Eug. Cristescu, subdirectorul siguranței. Se face al doilea popas forțat de un sfert de oră, apoi este chemat martorul STELIAN SERAFIM propus de inculpatul Sima Simulescu care istorisește cum a fost arestat, cum a fost tratat și că n'a avut mandat de arestare.

La orele 11 jumătate, constatându-se că pe sală nu se mai află nici un martor dintre acei citați, consiliul, după cererea d-lui comisar regal col. Hotineanu, ridică ședința. Cea viitoare azi la orele 4 d. a.

Alt martor al acuzaării

Apoi d. Alexandru Popescu propus de acuzaare, șeful siguranței Ploiești.

D. gen. PETROVICESCU: Unde vă găseați pe ziua de 20 Dec. 1933?

MART: La chestura Ploiești.

D. gen. PETROVICESCU: A fost adus acolo d. Virgil Ionescu. Cu ce formă?

MART: Nu știu cu nu l-am primit eu.

D. gen. PETROVICESCU: D-ta ai avut vre-un rol.

MART: Nu, nici un rol. D. chestor la dus într-o cameră și mi-a dat dispoziții să i se dea orice vrea. Ceai, cafea etc.

D-ra LIZETA GHEORGHIU, citește declarația și spune că martorul se contrazice.

D. gen. IGNAT: Nu văd nici o contradicție.

D-ra GHEORGHIU: Eu vreau să vă dovedesc sinceritatea martorilor care spune odată că a asistat apoi că nu.

D. gen. IGNAT: D-ta ai fost acolo în timpul anchetei?

MART: Nu.

D. gen. COSTANDACHE: Ca șef al siguranței chesturii dr. Liliu nu v'a spus în cunoștință?

MART: Nu, că era ținut în secret.

D. gen. COMANESCU: Va să zică d-ta n'ai fost utilizat în cercetare în nici un fel.

MART: Nu.

APARAREA: Pe alteineva dintre acuzați l'a văzut?

MART: Pe Constantinescu încă dela Sinaia.

D. gen. IGNAT: Pe Constantinescu l'ai anchetat?

MART: Nu! Poate să spună chiar Constantinescu.

D. gen. IGNAT: D. Liliu era peste toate ramurile: poliție, siguranță și secretariat.

MART: Da, peste toată chestura.

La alte întrebări ale apărării martorul răspunde că nu știe nimic.

D. gen. IGNAT: Dar știți dv. de ce a fost chemat medical.

MART: Mi se pare că era cineva bolnav de ficat.

A. COSTANDACHESCU: Întrebă dacă a fost de față în hall-ul de jos al tribunalului când a fost pus în fiare?

D. gen. COSTANDACHE — lui martorul STELIAN SERAFIM propus de inculpatul Sima Simulescu care istorisește cum a fost arestat, cum a fost tratat și că n'a avut mandat de arestare.

Sunt audiați d. avocat Gh. Stanimir și d. jude instructor Ionescu Lungu dela tribunalul Prahova asupra felului cum a fost tratat Virgil Ionescu la Ploiești.

Apoi d. grefier Teodorescu dela Cabinetul 2 instrucție Ploiești la care se renunță. Sunt audiați apoi d. Alexandru Cantacuzino, Brodier, dr. Maxim, Iosif Bozentan, Teodorescu Nicolae.

Ședința a fost ridicată la ora 7.30 seara. Cea viitoare azi ora 8.30 dim.

Vânătoarea regală dela Peris

PERIS 28. — Eri d. a., M. S. Regele însoțit de Marele Voevod Mihail, d. Moesony și d. general Balih au venit cu mașina dela București la vânătoarea din pădurea Seroviște.

M. S. Regele Carol II a tras peste 50 focuri de armă, apoi înalții oaspeți s'au plimbat cu barca pe lac, condusă de d-nii Wirbinski și Bojan.

Au împușcat rațe și sitari.

Toț cu mașina M. S. Regele și Marele Voevod Mihai au plecat cu mașina dela București

Intemeierea Clubului Alpin român

În sala de ședințe a A. S. F. C., din str. Vasile Boerescu No. 9, a avut loc adunarea de constituire a Clubului Alpin Român.

An aderat la programul acestei noi formații d-nii: ing. N. Comanescu, prof. Mircea Badea, dr. Al. Steopoe, av. Nae Dimitriu, ing. Al. Frim, Petre Bălăceanu și Traian Belitoreanu din Banca Națională, arhitect G. Antonescu, Ion Udriște-Olt, farm. G. Velescu, ing. St. Vasiliu, farm. P. Juster, ing. Al. Meidlinger, ing. Al. Nicolau, ing. Simionescu, Radu Sturza, I. Șincan, Al. Tipei, Al. Beldie, etc.

Pe această cale, membrii Clubului Alpin ne roagă să facem cunoscut cu pu au nimic comun cu o formație con stituită recent sub denumirea «Grupul celor nouă».

Ziua IX-a. Ședința de după amiază

S'a deschis la orele 4 jumătate sub președinția d-lui general Ignat. Inainte de a se purcede la audierea mar torilor, Generalul Cantacuzino cere a fi adus ca martor d. gen. Morzizi.

Depoziția d-lui George Brătianu

Este chemat d. George Brătianu propus de apărare.

D. VASILIU CLUJ: Ce credeți despre dizolvarea gărzii de fier?

MART: Mi-am spus părerea mea atunci când s'a dizolvat.

D. VASILIU CLUJ: Dacă sunteți bun, în ce condiții vi s'a propus co-

laborarea în guvernul Duca?

MART: Pentru că este vorba de un om care și-a găsit moartea în împrejurări atât de tragice și față de care în ultimii ani împrejurările politice m'au adus într-o stare de ad versitate, mă scuz în ceia ce pri veste pe Duca.

Urmează d. Petre Papacostea care arată cele 3 caracteristice ale ramu relor Macedonene a neamului românesc, individualismul, puterea de muncă și dărzenia patriotismului. Sunt cei mai sensibili la vibrațiunile istoriei. Fiecare se crede reprezen tant al tuturor, în orice domeniu.

re eu am răspuns: «D-le Codreanu d-ta imi oferi sprijinul d-taie, dar și d-ta ce vreau să fac eu? Mi dai necondiționat?» Mi-a răspuns: «Nu. I-am făcut unele întrebări.

D. gen. IGNAT: Despre d. g.-ral Cantacuzino pe care cred că l'ati cunoscut în cariera dv., ce credeți? Este capabil de complot?

D. MAREȘAL: Eu nu-l cred ca pabil de așa ceva. Poate să fie vio lent la supărare dar eu mintea reco nu cred că ar putea complota.

Alți martori

Urmează d. Grigore Coandă care vorbește despre atmosfera dela Casa Verde.

D. profesor Găvănescul care depune favorabil pentru Corneliu Codreanu și dă unele referințe cu privire la covârșirea elementului românesc de către cel străin, fie în școală fie pe tărâmul economic.

După o suspendare de zece minute este chemat d. R. Ioanțescu, propus de apărare, depune pentru Cor nelu Codreanu, Nichifor Crainic și Stelescu.

Legea învățământului secundar la Senat

Comisiunea învățământului dela Senat s'a intrunit ieri după amiază și a discutat în continuare proiectul pentru modificarea învățământului secundar.

La art. 39 s'a precizat că în comisiunile examenelor de capacitate vor funcționa numai profesori dela facultatea de litere și științe, iar pentru religie dela teologie.

Suplimentorii să se aplice dispoziția ca la școalele de băieți să funcționeze numai băieți.

Tot asemenea și la detașări s'a introdus un aliniat nou la art. 85 prin care se precizează că detașările făcute în afara termenului legal, sunt cu desăvârșire interzise, deci nule de drept.

La art. 61 s'a admis că și pentru suplimentorii să se aplice dispoziția ca la școalele de băieți să funcționeze numai băieți.

Tot asemenea și la detașări s'a introdus un aliniat nou la art. 85 prin care se precizează că detașările făcute în afara termenului legal, sunt cu desăvârșire interzise, deci nule de drept.

La art. 39 s'a precizat că în comisiunile examenelor de capacitate vor funcționa numai profesori dela facultatea de litere și științe, iar pentru religie dela teologie.

Sport

Și relele's bune, uneori...

Desigur că și astăzi, tot despre ma chul dela Pardubice vom scrie. El constituie unul dintre cele mai importante capitole din activitatea internațională a soccerului nostru, în acest an.

Jocul dela Pardubice, în care situația noastră, ne-a îngăduit să ne supunem teamului reprezentiv, unui di ficil examen în vederea pregătirii oii toarelor sale manifestări.

Acolo, pe teren străin și în fața unii public necunoscut, s'au putut est ima actualule posibilități ale repre zentativei noastre.

Și concluziile's prea puțin măgu litoare, din anumite puncte de ve dere.

Intâlnirea dela Pardubice ne-a do vedit — oare pentru a căta oară? — că avem numai jucători; nu însă și echipă.

Avem portar; avem fundași; și mij locași numărăm suficienți, ca și uta canși.

Atât însă. În ansamblu, forțele se iroseș și randamentul e sub slan dardul scontat, deși individual, multe nume de jucători trebuie reținute.

Drumul dela Pardubice a fost bene venitor.

O victorie, ar fi continuat să men țină încrederea, însă până la îngă mfare, asupra posibilităților noastre, și partida dela 6 Mai, contra Jugosla viei, când susținea jocul final pri vând participarea noastră în turul fi nal al probei mondiale, ne ar fi sur prins în actuala situație.

Ceace ni s'a întâmplat D-ominec, ar fi devenit incalculabil la 6 Ma i. Iată, dar, de ce deplasarea noastră în câmpul de lângă Praga, trebuie considerată nu ca un fapt izolat, ci

SELECȚIONAREA ECHIPEI BUCUREȘTENE

Echiperii indicați să fie reținuți

Se știe că programul pascal pre vede, anul acesta, prin prezența echi pei franceze «A. S. CH. de l'Etat», la București, două jocuri franco-române.

În ziua întâi, va susține un match cu Stadion Român, iar în cea de a treia cu echipa Bucureștilui.

Comisia de selecție regională, for mată din d-nii V. Ion, I. Buzoianu, T. Popovici și Lăzărescu, deoarece d. Filitti va lipsi, fiind bolnav, urmează, după informațiile ce deținem, să alcătuiască astfel garnitura bucureșteană, care să fie opusă ceterșilor francezi:

Talonneur: G. Wirth sau B. Niculescu, ambii dela Sportul Studențesc.

Pilici: I. Tarabaga și T. Fântâneanu (Sportul Studențesc).

Linia II-a: S. Burlescu (St. R.), P. Florian (Sp. St.) și G. Dumitriu (R. C. B.).

Linia III-a: M. Ionescu și Bărbulescu (P. T. T.), D. Vasilescu (Sp. St.) și G. Sfetescu (T. C. R.).

Mijlocas la grămadă: Kirijă Alexan drescu (T. C. R.) sau I. Buzoianu (Sp. Studențesc).

Mijlocas la deschidere: N. Christovelon.

Aripi: M. Valter (P. T. T.), G. Dumitrescu (Sp. St.) și V. Ion (St. R.).

Centri: C. Ion (St. R.), St. Sado veanu (Sp. St.) și C. Florea (P. T. T.).

Fundași: T. Ion (St. R.).

Se poate spune că aceste elemente sunt astăzi singurele cari pot alcătui cea mai bună echipă.

În acest scop, Comisia de selec țione va convoca două echipe pentru Joi 5 Aprilie când se va da forma definitivă echipei Capitalei. Putem adăuga că T. Ion, C. Ion, Christovelon, M. Ionescu, Burlescu, Fântâneanu și Tarabaga, neavând contracandidați serioși, sunt depe acum, selec ționați.

Antrenamentul, ne va edifica însă și asupra celorlalți titulari.

Magazin intern

Federația Jugoslavă de Foot-Ball Asociație, a anunțat aseară forul nostru că F. I. F. A. nu îngăduie organizarea jocului România — Jugoslavia după data de 15 Aprilie a. c.

Tratativele sunt în curs, pentru că, după cum se știe acest match urma să se dispute la 6 Mai.

Cu acest prilej jugoslavii au propus organizarea unui joo Belgrad-București, la Belgrad, în ziua în care se dispută partida dela București.

Știi cu ce balon se joacă matchul C. A. O. — Unirea Tricolorului? Să vă spunem noi. Duminică, la Pardubice, potrivit unui obicei mult uzat în jocurile internaționale, prin ce împrejurări n'am ținut să aflăm, balonul echilor s'a rostogolit în vestiarul romanilor. Era firesc deci, ca tocmăi partida Unirea Tricolorul — C. A. O. să se joace cu mingea: gâșită la Pardubice.

D. Bucur T. Bărsu, urmând să primească însărcinarea de inspector financiar la regionala C. F. R. din Cernăuți, se va stabili în capitala Bucovinei, demisionând astfel din biroul federal și liga de sud a F. R. F. A.

Ni se trimite cu rugămintea de publicare: Clubul Turda aduce la cunoștința tuturor membrilor că Joi 29 Martie a. c. ora 7 seara va avea loc la O. N. E. F. adunarea generală extraordinară a clubului.

Ordinea zilei: Descărcarea gestu nui și reducerea numărului mem brilor din comitet.

Frații Zelenak, cei doi echipieri ai Chinezului din Timișoara, cari au plă cut mult publicului bucureștean în matchul contra Venusului, dus trative în vederea angajării lor la C. F. R. din Timișoara.

Gruparea Unirea Tricolor ne roagă să-i convocăm jucătorii pentru asă z seară în casele d-lui F. Koșca, în strada Vișni No. 21, iar pe membrii consiliului de direcție, Vineri seara, la Cabana terenului.

Duminică se aleargă pe distanța București — Ploiești — București, cursa ciclistă pentru «Cupa Conescu», organizată de gruparea Aquila.

Lewsky din Sofia a telegrafiat secretariatului grupării Unirea Tricolor.

Inscrierile vor fi însoțite de taxa de lei 30.

Concurenții vor trebui să posede, în ziua concursului, asupra lor, un carnet de legitimație în care să fie trecut vârsta, anul nașterii, precum și școala din care fac parte.

Se atrage atențiunea elevilor ca numerele de start se vor împărți începând dela ora 15 fix și până la ora 15.50 iar la primirea numărului, concurentul va trebui să prezinte și carnetul de elev.

Venus nu mai pleacă la Alba Iulia

Matchul pentru Cupa României îl susține Sâmbătă, la București

An anunțat ieri, că între Venus și Mihai Viteazul din Alba Iulia, se duc tratative pentruca matchul fixat la Alba Iulia, contând pentru Cupa României, să se dispute la București.

Eri am primit vizita domnilor av. Alecu Eladesc, președintele clubului Venus și Al. Mărescu, cari ne-au per fecut acordul: cu înțelegerea clubului ardelenesc, în sensul că matchul să se organizeze la București.

Pentru a întâmpina concurența obo renilor, opuși Duminică, redutabilei echipei C. A. O., Venusul va susține acest match, Sâmbătă după amiază, pe cocheta sa arenă de pe splai, începând dela ora 16.

Mihai Viteazul e o echipă merituoa să, deși la noi, prea puțin cunoscută, desigur, din cauza așezării geografice a reședinții sale, completamente izo lată.

E suficient să scriem că s'a califi cat în turul decisiv, învingând cu 6-0 echipa C. F. R. din Simeria, care la

rându-i s'afârșise — în joc amical — cu Ripensia 4-4.

Mihai Viteazul — ne-o indică doar și numele — e o formație curat roșie.

CONSTANTIN STANCIU (Venus)

mănească, în care activează trei ofițeri și patru studenți clujești.

Arbitrul disputei rămâne tot d. Cor neț Dordea din Sibiu.

De Paști, în Capitală joacă redutabilă echipă profesionistă

Kispest din Budapesta

alături de VENUS, UNIREA TRICOLORUL și RIPENSIA, campiona de foot-ball a țării

Campionatul de cross-country al școlărilor

Cursa se aleargă Sâmbătă

Ultima manifestație pe teren va riat a școlărilor, înainte de începerea sezonului pe pistă se dispută Sâmbă ta 31 Martie între orele 15—17.

Campionatul Interșcolar de cross-country se aleargă Sâmbătă pentru a cincea oară și de data aceasta competi țiunea organizată de către Comisiu nea școlară a profesorilor de educație fizică care funcționează pe lângă O. N. E. F. se va disputa sub patrona jia și în prezența M. S. Voevodul Mi hail.

Condițiunile de participare. Campionatul de cross al școlărilor se va alege pe vârste elevii fiind împărțiți în trei categorii:

Categoria A elevi între 13 și 15 ani distanță de parcurs circa 2 km.

Categoria B, între 15—17 ani, 3 km.

Categoria C, dela 17 ani în sus 4 km.



O fază memorabilă

Trecut spre aripa stângă, Covaci shootează în genunchi fiind, în poarta echilor, obținând primul punct românesc, după care, în timp ce balonul se

DESBATERILE PARLAMENTARE

CAMERA

Viteza III-a

Porumb roșu, portocaliu, cincantim, dinte de cal... Apoi din nou: dinte de cal, cincantim... De când tot repetă ghiurilor din opoziție aceste obsedante lămuriri d. ministrul Manolescu-Strunga a ajuns mai garbovit decât un cecan încercat de ștuleți. Ce folos, însă!... Ba cu d. Potărcă, ba cu d. Ghelmegeanu, ba cu d. Iunian, — opoziția sabetază metode votarea legii pentru procurarea sămânței în regiunile pustii de tremblismul văzduhului.

— Dom'le Strunga, dă-mi voie! — întrerupe boticalian d. Potărcă.

— Nu-ți dau voie!

— Stai joos! — mugeste coral majoritatea.

Sub jareții d-lui Potărcă, la această somațiune, fotoliul scaunete terORIZAT, cutremurându-se de spaima unei subite prăvăliri a oulentei ariergarde.

— La vot!... La vot!... — isbucnese fanaticii.

— «Pun la vot...» — dă să facă pu fin exces de zel președintele interinar, pripit al ardelean Măreșu.

— Nu!... Nam terminat! — i-o rețează speriat d. Manolescu-Strunga. Apoi generos (și parlamentar), către adversari: «Am să vă dau toate lămuririle într-o broșură de care o volu publica săptămâna viitoare!».

— «Dom...» — încearcă să-l mai îndure d. Potărcă.

— «Sal' țare!... Mă duc la ministeream treabă!».

Tartorul de Tăndărică, — am numit pe d. Armand Călinescu, — nu poate sta locului la această provocare.

— Luăm act că de câte ori este prins la strămoșare, d. ministrul Strunga fuge de pe banca ministerială!

«Fiecare se comportă cum îl este felul!» — face sentențios dela tribună d. Potărcă, ale cărui priviri au urmărit pe d. Strunga la plecarea cu tristețe calului purtat după drcul ostășului.

— Pun la vot articolul întâi... Articolul doi... articolul trei...

— «Stop!... Avem un amendament!» — mai sare sprinten d. Ar-

mand Călinescu, sperând să utilizeze în favoarea opoziției defectul de fugă a ministrului, și depune pe tejgheaua președintelui fițuica reglementare decorată cu semănăturile propunătorilor.

— «A să-l vedem!... Uite că n'are numărul de semnături necesare!... se repede un majoritar mai expert.

— «S'a respins!» — triumfă răzând camarazii.

— «Dă! înceac!» — Dă! îndărăt, să-i complectăm semnăturile! — se năpustește d. Armand Călinescu pipăindu-și în fugă creștetul căpșorului, ca și când și-ar infunda o cască înainte de a trage pentru ofensivă spada.

Intr-o clipă, ienleerii celor două tabere sunt față în față, pe pontonul tribunalului, evocând episodul călăreților lui Mihai și-al lui Sinan Pașa pe podica dela Călugăreni. De teamă că inamicul să nu sinistreze odraslele guvernamentale, sunerile se pun să sfârșie jalnie pe culcușe: parcă și s'a dat legătura cu numărul de telefon al Iadului... Din furtire, ivirea d-lui Potărcă pe dușumeaua estradei blochează soselele noulor rezerve de milițieni național-țărăniști: în timp ce d-l Măreșu sare din fotoliul presidențial spre a-l convinge pe d. Ionel Popp că a aplicat impecabil buchea regulamentului, intervine d. Nistor într-o beligeranță, și avarțiile sunt ferice evitate.

— La vot!... La vot!...

Înceleacă la gâlcăvea amendamentului, opoziția se răzbuună numărând pe majoritarii votanți, — cu speranța unui vot nul!

— «Treizeci... 31... 32... patru... trei...» — Săisprezece... opte's'opte... nouă... nouă... sută!!! — strigă glamești majoritarii, reușind până la sfârșit să le zăpăcească adversarii șocetelile și numărătoreaza.

— Votat!...

Ca din pământ, tudați după proclamarea scurținului, răsar zgămbitor și d. ministrul Strunga; fusese doar până la lavabo...

— Până la sfârșitul ședinței, — de 16 ori așa pentru săisprezece legi... Ion Dimitrescu

ȘEDINȚA

Ședința se deschide la ora 3 jum. sub președinția d-lui N. N. Săveanu.

Pe banca ministerială d-nii: N. Teodorescu și N. Maxim.

D. RADU LASCU (georgist) cere guvernului să ia măsurile pentru învierea vitei economice în portul Brăila.

D. dr. ISACESCU (naț-țărănist) face o comunicare cu privire la situația personalului serviciului de navigație fluvială precum și la situația personalului inferior al marinerii comerciale.

D. AL. CARTOJAN (naț-țărănist) adresează o comunicare d-lui ministrul al domeniilor cu privire la improprietățile unor săteni din jud. Vlașca.

D. LEON SCRIDON (naț-țărănist) face o comunicare cu privire la anăunerea ședinței Sf. Sinod, în care urma să se hotărască investiția episcopului Dionisie al Cetății Albe, lăsându-se astfel populația basarabeană fără păstorire de Sf. Sărbători ale Paștelui.

D. REMUS NESTOR (maj.) face o comunicare cu privire la svoul despre unele despăgubiri acordate de instituția noastră de credit.

D. URZICEANU (cuzist) face o comunicare cu privire la inundările din jud. Roman.

D. ADAM IONESCU (naț-țărănist) într-o comunicare adresează

d-lui ministrul al domeniilor, cere să se ia măsuri pentru lăstărea prețului la pește.

D. ILIE TOMA (maj.) face o comunicare cu privire la situația fițuicilor români dela facultățile de medicină din străinătate.

D. C. GHIMBĂȘANU (naț. țărănist) face o comunicare cu privire la taxele ce se încasează în Ardeal de sindicatul corșiorilor.

D. I. N. SCRIDON aduce la cunoștință abuzurile ce se comit în Capitală în preschimbarea carnei de sărbători.

D. ROMULUS SEISANU adresează o comunicare d-lui ministrul de externe și de comunicații, cu privire la lucrările ce se fac de către Comisiunea europeană a Dunării, pentru deblocarea bratului Chilia de aluviuni și pentru păstrarea barei dela Salina.

D. GHIMBĂȘANU anunță o interpelare cu privire la abuzurile unui învățător din jud. Târnava-Mică.

D. MARCEL ADAM (cuzist) anunță o interpelare cu privire la fraudele comise la o fabrică de spirit din jud. Dorohoi.

PROECTE DEPUSE

D. N. TEODORESCU, citește mesajul regal care însoțește proiectul pentru deschiderea unui credit de 39 milioane lei.

D. dr. COSTINESCU depune un proiect pentru deschiderea unui credit de 20 milioane lei.

Creditele pentru aprovizionarea cu porumb

Se continuă discuția în jurul proiectului pentru deschiderea unui credit de 50 milioane lei pentru aprovizionarea cu porumb a regiunilor deficitare.

D. V. POTARCA obiectează că proiectul nu precizează natura operațiilor efectuate până astăzi. Trebuie să știm pe ce s'au cheltuit cele 50 milioane lei, a cărei ratificare o cereți.

D. GHELMERGEANU face unele observații cu privire la controlul sumelor cari au servit la aprovizionare, a căror mănăire a avut-o d. Manolescu-Strunga.

D. VLAD DIMITRIU (junianist), declară că nimeni nu se opune la

aprovizionarea regiunilor deficitare, dar se impune efectuarea unui control serios pe baza legii contabilității publice, pentru a nu se crea un sistem excepțional. Aceasta nu este o legiferare care să facă onoare partidului liberal.

D. GR. IUNIAN arată că din dosarele puse la dispoziție, a putut constata că sumele cheltuite pentru aprovizionarea cu porumb se ridică la 175 milioane lei. Critică modul în care s'a făcut distribuția porumbului, declarând că nu vede necesitatea creării unui serviciu special de aprovizionare, care este lipsit de orice control financiar.

S'au putut alege cantitățile necesare la vreme, deoarece ar fi muezit până acum. S'au stabilit întai posibilitățile de aprovizionare și apoi em dispus ridicarea cantităților necesare în timp util. Am repartizat chiar eri 800 vagoane de porumb pentru sămânță, în regiunile în care se simțea o imperioasă nevoie.

Ne-am adresat și Jugoslaviei, pentru a ne acorda 40 vagoane porumb

Legea pentru unificarea contribuțiilor directe

D. ministru V. SLAVESCU, cere să se intervertească ordinea de zi pentru a se lua în discuție proiectul de lege pentru modificarea unor articole din legea pentru unificarea contribuțiilor directe și pentru înființarea impozitului pe venitul global. Senatul aprobă.

D. MOTEANU, în lipsa d-lui raportor Damian, dă citire expunerii de motive.

D. GYARFAS, aduce proiectul unei obiecțiuni de amănunt.

Cuvântarea d-lui V. Slăvescu

D. ministru V. SLAVESCU, arată că actualul proiect cuprinde trei puncte esențiale: 1) Degrevările la impozitele elementare; 2) Desființarea impozitului global și înlocuirea lui cu alt impozit numit supra-cotă; 3) raportarea tuturor veniturilor din anul trecut pe anul în curs, raportare care ne convine, deoarece e evaluările din anul trecut s'au făcut în unele părți cu mult mai ridicat decât fuseseră, astfel că scăderea cotelor la aceste venituri nu și-au produs nici un efect, fiindcă pe deoparte s'a scăzut cota, iar pe de altă parte a fost ridicat venitul.

Pentru repararea acestei încheități, prin proiectul de față am dat dreptul ca până la sfârșitul lui Aprilie, contribuabilii cari se socotesc nedreptățiți, să poată face apel la impunerea din anul trecut, aducând dovezile nedreptăților ce li s'au făcut.

D-sa arată că prima grijă ce a avut, a fost aceea de a degreva valorile mobiliare.

În ce privește impozitul global, este un impozit — spune d-sa — normal într-o epocă de belșug economic, dar într-o epocă de depresiune economică, este doar un prilej de luptă între contribuabilii și fise.

În vederea destinderii fiscale dintre contribuabilii și fise am venit cu impozitul supra-cotă. Arată modul cum se va aplica acest impozit și

relativ la autoriarea ministerului agriculturii de a contracta la Casa de Depuneri un împrumut de 50 milioane lei, necesar cumpărării de seminte selecționate; 2. idem. de lei 25.000.000 lei, necesar procurării de porumb de hrană și sămânță; 3. Proiectul de lege pentru legitimarea anualărilor de credite în sumă de 810.759.539 lei și deschiderilor de 1.046.278.963 lei, făcute în anul 1934, în lipsa Adunării Dep.; 4. Proiectul de lege pentru legitimarea creditelor extraordinare cu acoperire specială în sumă totală de lei 116.266.255, deschise în anul 1933-34 în lipsa Corpurilor Legiuitoare; 5. Proiectul de lege relativ la legitimarea trecerii de la un articol la altul, în bugetul ministerului de industrie a sumei de lei 100 milioane și în bugetul ministerului agriculturii în sumă de lei 156.067.853 pe exerc. 1933-34; 6. Proiectul de lege pentru ratificarea actului adițional la convenția încheiată la Berna la 23 Octombrie 1924, privitoare la transportul mărfurilor pe C. F. R. (v. de Senat); 7. Proiectul de lege relativ la ratificarea convenției asupra politicii de navigație pe Dunăre, încheiată între România și Jugoslavia (v. de Senat); 8. Proiectul de lege privitor la convențiunile pentru extrădarea infractorilor și asistența judiciară în materie senală, încheiată între România și Polonia (v. de Senat); 9. Proiectul de lege pentru ratificarea convenției între România și Republica Elină relativ la exploatarea liniilor de navigație aeriană (v. de Senat); 10. Proiectul de lege pentru executarea convenției dela Geneva pentru îmbunătățirea soartei răniților și bolnavilor din armatele în campanie (v. de Senat); 11. Proiectul de lege relativ la ratificarea Protocolului adițional la Acordul Comercial dintre România și Elveția; 12. Proiectul de lege pentru ratificarea convenției de tabilire și a protocolului de semnătură dintre România și El-

SENATUL

Ședința se deschide la orele 4. Prezidează d. Tony Iliescu.

Pe banca ministerială d-nii: Dr. C. Angelescu, general N. Uică și V. Slăvescu.

Se citește sumarul ședinței precedente pe care Senatul îl aprobă.

Concentrarea învățământului farmaceutic

Se intră în ordinea de zi, începându-se discuția generală asupra proiectului de lege pentru concentrarea învățământului farmaceutic universitar.

D. DR. DANIELOPOL, raportor, dă citire raportului care însoțește proiectul de lege.

D. N. COSTACHESCU, arată că asemenea încercări de a se concentra învățământul farmaceutic universitar, s'au mai făcut și în trecut, dar nu au putut fi îndeplinite. Soluțiunea dată în proiect departe de a întări învățământul superior, lovește în el și în special în universitatea din Iași care își vede stărbuit prestigiul ei de focar al culturii.

D-sa, arată că proiectul prevede concentrarea facultăților de farmacie dela Iași și Cluj la București.

Acest fapt, prin îngrădirea situației studenției din Moldova și Transilvania, care se vede pusă în imposibilitate de a mai continua cursurile neavând mijloace materiale de a veni și urma cursurile la București.

La orele 5, își face apariția pe banca ministerială d. N. Titulescu care este primit de Senat cu îndelungă aplauze.

D. N. COSTACHESCU în contraunare arată necesitatea de a rămâne unde sunt facultățile de farmacie și în special aceia dela Iași. Declară că partidul național-țărănesc va a-broga această lege.

Legă pentru unificarea contribuțiilor directe

Cuvântarea raportorului

D. I. DAMIAN: Legea de față reduce în mod simțitor impozitele elementare la toate categoriile de contribuabili și mai ales la adicționalele acestor impozite. Reduce de asemenea mult impozitul global, atât prin înlocuirea lui cu supra-cota redusă cât și prin economia, ce a acest proiect o face cu desființarea comisiilor de apel ce urmau să stabilizească aceste impozite.

Informațiuni

Partidul național-țărănist în actuala alegere parțială în județele Ilfov având candidat pe d. I. Valjan, la Buzău Vasile Antonescu, la Bistrița Năsăud colonel Zăbrea iar la Caras d. dr. Ion Teicu.

M. S. Regele a primit eri dimineață în audiență de lucru pe d. dr. I. Costinescu, ministrul muncii, sămăntății și ocrotirilor sociale.

Ministerul muncii, printr-o adresă circulară, a cerut comisiunilor muncii din porturi să inițieze o situație, pe articole bugetare, de ve mizeriile și cheltuielile făcute efective pe exercițiile bugetare 1932 și 1933, precum și de soldurile realizate în acești ani.

Li s'a cerut deasemenea, să ia măsuri pentru imediata consemnare pe seama ministerului, a tuturor sumelor provenite din cota parte a v. iturilor, repartizată fondului de asistență, educație și ocrotirea muncitorilor din porturi, aceasta pentru a se putea cunoaște situația exactă a acestor sume, în vederea înființării în porturi a căminelor adăpost pentru muncitori.

D-nii N. N. Săveanu și Leonte Moldovanu, cu d-nele, au fost invitați, Marți, la dejun de Regina Maria.

Mașina de gătit fără funingene, fără rugină, curată ca oglinda!

VIM AJUTORUL GOSPODINEI

...curăță tot, nu sgărie nimic

BISCUȚI CERETI PRETUTINDENI FRANZE BROSII GAGEL PAINÉ

Dineul dela ministerul afacerilor străine

în onoarea șefilor de misiuni militare

D. N. Titulescu, ministrul afacerilor străine, a oferit aseară un dineu în onoarea șefilor de Stat Major ai Cehoslovaciei și Jugoslaviei.

Direul a avut loc la ministerul afacerilor străine și au luat parte la el d-nii: G. Tătăreșcu, președintele consiliului de ministri, general Ludvik Krejci, șeful Marelui Stat Major al armatei cehoslovace, general M. Milovanovici, șeful Marelui Stat Major al armatei jugoslave, general I. Antonescu, șeful Marelui Stat Major al armatei române, Jan Šeba, ministrul Cehoslovaciei, B. Tcholaș Antich, ministrul Jugoslaviei, precum și d-nii ministri C. Angelescu, Victor Antonescu, I. Inculeț, general Paul Angelescu, general N. Uică, Richard Franasovici, Victor Slăvescu, dr. I. Costinescu, ing. N. Teodorescu, C. Xenii. Nistor și Al. Lapedatu, și d-nii subsecretari de stat Savel Rădulescu, Radu Irimescu, I. Manolescu Strunga, Dimitrie Luca, Al. Mavrodii, N. Budărăscu, Mihail Negură, St. Popescu Necești și Mititi Constantin.

Șefii de stat major erau însoțiți de teji ofițerii din misiune.

Au luat parte dessemeni d-nii general Ilasievici, mareșalul Curții Regale, I. V. Stărcă, mare maestru de ceremonii al Curții, general N. Samsonovici, C. Manu, C. St. Anza, N. Condeescu, inspectori generali de armată, Al. Rizeanu, secretarul general ai ministerului armamentului, G. Cartian, subșeful marelui stat major, colonelii Al. Tătăreșcu, Mihail Gheorgho, G. Rozin, lt.-col. Corneliu Teodorini și Alexandru Pastia; Sergiu Nenișor, comisarul guvernului la Banca Națională, M. Vlabide, secretarul general al Președinției, Sergiu Dimitriu, secretar general al ministerului de interne, N. Tabacovici, președintele consiliului de administrație al Regiei Autoconome C. F. R.

Din partea ministerului afacerilor străine au luat parte d-nii Mihail A. Arion, secretarul general al ministerului, Em. Pantazi, președintele consiliului juridic și Gr. Bilcurescu, G. Paraschivescu, Eugen Filotti, consul general, V. Petala, Dim. Buzdugan, consilier de legație, G. Anașasiu și E. Oprișanu.

La șampanie, d. N. Titulescu, ministrul afacerilor străine, a rostit următoarele cuvinte:

«Ridic paharul meu în sănătatea șefilor de State ai Micii Infelegeri.

«Beau deasemenea în sănătatea celor trei strălucii șefi de Stat Major aici prezenți ai statelor Micii Infelegeri, etern unite în serviciul păcii.

«Trăiască Mica Infelegere!».

După dineu a avut loc o recepție la care au luat parte, în afară de invitații de mai sus, șefii misiunilor diplomatice din Capitală și un important număr de demnitari civili și militari.

Candidaturile depuse pentru alegerile parțiale

Eri a expirat termenul pentru depunerea candidaturilor la alegerile parțiale cari au loc la 2 Aprilie a. c.

Pentru locurile de deputați și senatori, declarate vacante, s'au depus următoarele candidaturi:

În județul Hotin (pentru un loc de senator al consiliilor comunale și județene, d. Pan Halipa, fără contra-candidat

În județul Soroca (pentru un loc de senator la colegiul universal), lupta se dă între d. C. Stere și d. Iuliu Mumaiuan, candidatul Ligii apărării naționale creștine.

La Argeș va fi proclamat ales d. Mocanu, candidatul guvernamental, candidatul național-țărănist, d. Petre Petrescu, retrăgându-și candidatura.

Pentru un loc de senator al consiliilor comunale în jud. Hunedoara, s'au depus următoarele candidaturi:

D. N. Teodorescu, ministrul industriei și comerțului din partea guvernului, d. Auroel Vlad, din partea național-țărăniștii și D. Groza, din partea «Frontului plugarilor».

La Caras, pentru un loc de senator al consiliilor comunale candidoază d. G. G. Mironescu. Guvernul n'a pus nici un contra candidat fostului președinte de consiliu.

La Ilfov

Pentru județul Ilfov se anunță o luptă dintre cele mai aprige între d-nii: Dinu Brătianu, șeful partidului liberal și dr. N. Lupu, vice-președintele partidului național-țărănesc.

O vie propagandă electorală este dusă de ambele organizații, deoarece din rezultatul acestei alegeri s'ar putea trage unele interesante concluzii politice.

Pe lângă d-nii: Dinu Brătianu și dr. Lupu, au mai depus candidaturi liberalii georgiști, cari susțin pe d. Gr. Conduratu și partidul conservator, care susține candidatura d-lui Grigore Filipescu.

Alegerile pentru ocuparea unui loc de deputat la Buzău, devenit vacant prin optarea d-lui ministru dr. Angelescu pentru locul de senator de drept, au fost amânate de ministerul de interne pentru ziua de 15 Aprilie a. c., intrucât nu s'au putut împărti, în timp util, cărțile de alegător.

La Buzău, guvernul susține candidatura d-lui Titus Constantinescu, iar partidul național-țărănesc pe-a d-lui N. Anghel, fost prefect.

Pentru ziua de 28 Aprilie, a fost convocat corpul electoral al județelor Rădăuți și Năsăud.

La Rădăuți, pentru un loc de deputat, candidoază d-nii Al. Ottulescu, (liberal) și Al. Stău (național-țărănist).

La Năsăud, guvernul susține candidatura d-lui Laurențiu Oanea, pentru un loc de senator al consiliilor comunale.

INDISCUTABIL HERDAN E CEA MAI BUNA PAINEA

Cei mai irinosi cadou pentru copil, este romanul. FRAM URSUL POLAR de CEZAR PETRESCU



MICA PUBLICITATE

1 LEU CUVANTUL. Anunțurile se primesc la Administrația Ziarului Sîr. Sărindar 4, de la orele 8-12, 15-20. Telefon: 3.40.80

Cereri de serviciu

TANARĂ rusoaică, inteligentă, instruită harnică, caută loc menajeră sau bonă. A se adresa: B-dul Pache, 75.

APARTAMENTE moderne și un garaj de închiriat. B-dul Domniței 20. 3-755

CAMERA goală mare, separată, bine situată caută tânăr funcționar superior. Oferte precise sub «Manea». 1-768

TANAR funcționar stat, caută cameră modestă mobilată igienică, preț convenabil. Adresați Popescu, Labirint 47. 1-724

SOMERI

1 LEU cuvântul la MICA PUBLICITATE la ziarul nostru

CHIRIAȘI

1 LEU cuvântul la MICA PUBLICITATE a ziarului nostru

SILVANA cauti post ca menajeră la una sau două persoane serioase, casă bună, merg și provăcie. Str. Nae Li-șei 11, prin Rahovei (peste șină).

APARTAMENT centru, 3 camere hol, dependințe, confort modern, calorifer, de închiriat Ecoului 4 prin Cobălcescu (Cismigiu). 12-694

TANAR posesând corespondența română, germană, franceză, steno-dactilograf de preferință cunoștințe branșe tehnice, pentru angajare imediată, oferte sub inteligent și simpatic. 3-775

CONVENABIL, 3 camere, hol, sufragerie, baie, cămară, bucatărie, atenanșe confort modern. Acvila 39, tramvai No. 7. 1-774

Oferte de serviciu

AVOCATII din provincie caută pentru a intra în combinație profesională stabili. Scriji București. Căsuța poștală 240.

APARTAMENT trei camere, bucatărie, spălătorie, pod, pivniță, teracotă, electrică, lavabou în sufragerie și bucatărie str. Nifon 7 (vizibil 9-12 și 3-5). 3-772

CAUŢAM curieri, achizitori, om de încredere cu garanție, salar 2-5000 lunar și organizatori toate județele. «Orizontul», Calea Victoriei 172. 1-782

STR. NIFON 7. Apartament trei camere, bucatărie, spălătorie, pod, pivniță, teracotă, electrică, lavabou în sufragerie și bucatărie. Vizibil 9-12 și 3-5. 3-772

Vanzari si Cumparari

CINEMATOGRAF, aparat Pathé pentru filme mute, excelent pentru scoala, regimete sau reprezentanți de familie, stare perfect nou, dimensiunea normală de film, putând rula peliculă oricât de lungă din comerț, vând extr. trim de ieftin. Adresați oferte la ziar, sub «Aparat cinema». 718

CONVENABIL inchiriez apartamente 2-3 camere, etaj I. Pictor Luchian 14. 2-752

VAND apartament modern, construcție 1933, compus din 4 camere parter, baie, plus 3 camere mansardă. Cartierul Obor, 2 minute tramvaie 14, 16, 24. Altul compus din 3 camere și magazie. A se adresa la ziar sub «Proprietar». 2-659

APARTAMENT nou modern de închiriat etajul I. Două camere, antreu, baie, bucatărie, dependințe, intrarea separată, 32.000 anual. Vizibile 3-7. Calea Dorobanți 216. Tramvaiul 5. 2-728

PROPRIETARI

1 LEU cuvântul la MICA PUBLICITATE la ziarul nostru

INCHIRIEZ 3 camere, parchet, teracotă electrică, bucatărie, baie instalată, spălătorie, curte mare, grădina. Popa-ta 88. Vizitarea 1-3. 1-780

IMOBIL construcție somptuoasă, locuință confortabilă. Birouri, corp separat săli vaste pentru industrii. Depozite, curte, grădina, vinde convenabil Romulus 58. Telefon 363.96.

MAȘINI SCRIS uzate, diverse sisteme cumpărați ieftin la Segaller, Victoriei No. 44. 1-777

TEREN Sinaia 60.000. București 10 apartamente 350.000. scutiți. Karol Knarpe 53. 1-767

OCAZIE cepeu patent cauciuc, tonou 2-4 rotii. Pictor Luchian 14.

Inchirieri

CAMERA mobilată cu pensiuie caută profesora. Adresați Ionescu, Bd. Ferdinand 75. 6-798

NUMAI bomboanele Mentha-mel «Egger», vindecă tusea și răgușala. Cutia 15 lei.

CUNOSCUTUL magazin, S. VĂTĂRESCU, bine asortat în băi, lavoare, bideuri, clocete, precum și toate articolele de instalațiuni tehnice și electrice, sa mutat de la No. 23, str. Doamnei tot aceiași stradă No. 19, telefon 337.94.

ANUNȚURI 3-68.44. Execută înlesniri construcții, reparații. Planuri, autorizații gratuite. Specialiști igrișie «Avântul». B-dul Domniței 27. 10-740

NEREGULILE DELA DIRECȚIUNEA MINELOR

«Currentul» a arătat la timp neregulile comise de direcțiunile minelor, d. Tănărașanu: știți autorizările de a se pune sonde, în terenurile apropiate de terenurile statului, înainte de a se face comasarea cum spune legea minei...

După informațiile ce deținem în aceste nesocotiri ale intereselor statului, d. Tănărașanu n'a fost singur. Ieri dimineață d-sa a sculțat pe d. Ivăneanu, șeful cadastrului minier, iar în cursul nopții de ieri pe d. Măcovei, directorul institutului geologic...

Recursul C. F. R-iștilor

Eri a continuat la Curtea superioară de justiție militară, judecarea recursului C. F. R-iștilor condamnați de consiliul C. II. A. cu ocazia procesului incidentelor dela atelierile Grivița

In ședința de ieri a vorbit d. col. Mircea Demetrescu, apoi d. avocat Schraer în replică, după care ședința s'a ridicat la orele 8.30 seara.

Azi urmează a vorbi în replică d. comisar regal după care se va da ultimul cuvânt al apărării. Decizia se va da probabil azi la orele 1 a. m.

CAPITALA

Accident de tramvai. Ucenicul mecanic Dumitru Șerban, de 14 ani, din strada Lanțului 8, în timp ce traversa strada Uranus, a fost lovit de tramvaiul No. 210 depe linia 8. Ucenicul s'a ales cu fractura piciorului stâng și a fost internat la spitalul casei patronale Floreasca.

din strada Labirint 186. Intrucât moartea pare suspectă autoritățile în drept au deschis o anchetă. Se crede că la mijloc este vorba de o sinucidere prin otrăvire.

Incercare de sinucidere. D-ra Ana Cristea, de 30 ani, funcționară la inșectoratul I de mișcare, din gara de Nord, fiind mutată la alt serviciu a încercat să se sinucidă luând 300 grame tinctură de iod. I s'au dat îngrijiri la Salvare.

Accident de automobil. Muncitorul Ion Gh. Radu, de 38 ani, din strada Petrescu al 15-lea no. 17, în timp ce traversa șoseaua Panteleimon a fost lovit de un automobil ce venea cu mare viteză și care a dispărut fără urme. Rănitul a fost pansat la spitalul Colentina.

Mearle suspecte. D-na Ecaterina Stelescu, de 40 ani, a fost găsită moartă în locuința ei

S'a prăvălit depe scară. Electricianul I. G. Radu, de 27 ani, din strada Sergent Năstase Pamfil 51, pe când lucra în strada Romană 89 la instalarea unei lămpi a căzut depe scara mobilă pe care scafia răzându-se grav. Cu Salvarea a fost dus la spitalul Colentina.

Explozia din str. Bărăției. Eri după amiază s'a întâmplat o nenorocire la magazinul de cafea al d-lui Șimșian, din str. Bărăției.

In timp ce se făcea proba unei mașini de prăjit cafea, — care funcționa cu gaz metan — din cauza prea marei presiuni s'a produs o explozie în urma căreia băiatul de prăvălie Ion Stroe în vârstă de 17 ani s'a ales cu răni destul de grave.

Inaugurarea târgului de produse palestiniene. Eri a avut loc inaugurarea târgului de produse palestiniene din Capitală.

A prezidat d. av. Singer, care a arătat importanța realizărilor evrești în Palestina și a accentuat necesitatea unei cât mai largi cooperări economice între România și Palestina.

Se reduc onorariile avocaților. Comisiunea permanentă a Uniunii avocaților, în baza drepturilor ce-i conferă legea, a decis reducerea cu 25% a onorariilor avocaților, prevăzute în tablourile aprobate de Ministerul Justiției și publicate în Monitorul Oficial.

Au vorbit apoi atașajii comerciali ai Angliei, Poloniei și reprezentanții ministerului de industrie și comerț român, care au subliniat desvoltarea lută de comerțul palestinian.

Adunări-conferințe. Următoarele adunări și conferințe vor avea loc după cum urmează: — Asociația profesorilor secundari, adunare Vineri 30 Martie ora 6 d. a. la sediu.

D. I. Răducanu, conferință ora 16 la Institutul Românesc despre: «Rationalizarea administrațiilor publice».

Fraude în dauna Banței «ROMANEȘTI». Parchetul a descus acțiune publică împotriva lui Ilie Bogdan din str. Popp 23, funcționar la Banca Românească, Simon Avram din cal. Dorobanților 151, Ungar Lupu, din str. Otleni 60, funcționar comercial, și Mișu Niculescu din Prelungirea Polona 51, funcționar la «Rib. Ilfov», — pentru fals și escrocherie, pentru primii doi, și numai pentru escrocherie în calificată pentru ultimii dintre inculpați. Ilie Bogdan ajutat de ceilalți inculpați, cu prilejul operațiunilor de devize și-a însușit suma de circa 80.000 lei în dauna Banței Românești. Dosarul a fost trimis spre cercetări cabinetului 2 de instrucție.

După terminarea ședinței s'a vizitat târgul de produse palestiniene dela magazinul Wappner (Sf. Gheorghe).

Tratatul cu Cehoslovacia. Delegația cehoslovacă, compusă din d-nii Niederle, consilier al Ministerului Afacerilor Străine și secretar general al Micii Intelegeri economice, Czermak, consilier al Ministerului de Comerț, inginer Horna, director la Banca Națională a Cehoslovaciei, și inginer Kohlik, atașat comercial, a sosit la București ieri dimineață ora 9, în vederea tratativilor economico-politice cu România.

Delegația cehoslovacă va trata chestiunea contingentărilor dintre România și Cehoslovacia, pentru o nouă perioadă, intrucât la 1 Aprilie expiră aranjamentul în vigoare. Totodată delegația se va ocupa împreună cu delegația română de pregătirea conferinței Micii Intelegeri economice, care se va ține la București la 15 Aprilie

Infraactor la legea cooperatiei. Judele instructor al cab. 8, a dat ordonanță definitivă de urmărire contra lui Nicolae Bărbulescu, din str. Dragoș-Vodă 23, fost director și casier la Banca Populară „Tudor Vladimirescu”. S'a făcut vinovat de diferite strașterii de acte și poliție din arhiva Banței, a făcut bi-lanșuri nesigure, art. 145, 146, 148 și 151 din legea cooperatiei.

Delegația cehoslovacă va trata chestiunea contingentărilor dintre România și Cehoslovacia, pentru o nouă perioadă, intrucât la 1 Aprilie expiră aranjamentul în vigoare. Totodată delegația se va ocupa împreună cu delegația română de pregătirea conferinței Micii Intelegeri economice, care se va ține la București la 15 Aprilie

Infraactor la legea cooperatiei. Judele instructor al cab. 8, a dat ordonanță definitivă de urmărire contra lui Nicolae Bărbulescu, din str. Dragoș-Vodă 23, fost director și casier la Banca Populară „Tudor Vladimirescu”. S'a făcut vinovat de diferite strașterii de acte și poliție din arhiva Banței, a făcut bi-lanșuri nesigure, art. 145, 146, 148 și 151 din legea cooperatiei.

Delegația cehoslovacă va trata chestiunea contingentărilor dintre România și Cehoslovacia, pentru o nouă perioadă, intrucât la 1 Aprilie expiră aranjamentul în vigoare. Totodată delegația se va ocupa împreună cu delegația română de pregătirea conferinței Micii Intelegeri economice, care se va ține la București la 15 Aprilie

Infraactor la legea cooperatiei. Judele instructor al cab. 8, a dat ordonanță definitivă de urmărire contra lui Nicolae Bărbulescu, din str. Dragoș-Vodă 23, fost director și casier la Banca Populară „Tudor Vladimirescu”. S'a făcut vinovat de diferite strașterii de acte și poliție din arhiva Banței, a făcut bi-lanșuri nesigure, art. 145, 146, 148 și 151 din legea cooperatiei.

Delegația cehoslovacă va trata chestiunea contingentărilor dintre România și Cehoslovacia, pentru o nouă perioadă, intrucât la 1 Aprilie expiră aranjamentul în vigoare. Totodată delegația se va ocupa împreună cu delegația română de pregătirea conferinței Micii Intelegeri economice, care se va ține la București la 15 Aprilie

Infraactor la legea cooperatiei. Judele instructor al cab. 8, a dat ordonanță definitivă de urmărire contra lui Nicolae Bărbulescu, din str. Dragoș-Vodă 23, fost director și casier la Banca Populară „Tudor Vladimirescu”. S'a făcut vinovat de diferite strașterii de acte și poliție din arhiva Banței, a făcut bi-lanșuri nesigure, art. 145, 146, 148 și 151 din legea cooperatiei.

Delegația cehoslovacă va trata chestiunea contingentărilor dintre România și Cehoslovacia, pentru o nouă perioadă, intrucât la 1 Aprilie expiră aranjamentul în vigoare. Totodată delegația se va ocupa împreună cu delegația română de pregătirea conferinței Micii Intelegeri economice, care se va ține la București la 15 Aprilie

Infraactor la legea cooperatiei. Judele instructor al cab. 8, a dat ordonanță definitivă de urmărire contra lui Nicolae Bărbulescu, din str. Dragoș-Vodă 23, fost director și casier la Banca Populară „Tudor Vladimirescu”. S'a făcut vinovat de diferite strașterii de acte și poliție din arhiva Banței, a făcut bi-lanșuri nesigure, art. 145, 146, 148 și 151 din legea cooperatiei.

Delegația cehoslovacă va trata chestiunea contingentărilor dintre România și Cehoslovacia, pentru o nouă perioadă, intrucât la 1 Aprilie expiră aranjamentul în vigoare. Totodată delegația se va ocupa împreună cu delegația română de pregătirea conferinței Micii Intelegeri economice, care se va ține la București la 15 Aprilie

Infraactor la legea cooperatiei. Judele instructor al cab. 8, a dat ordonanță definitivă de urmărire contra lui Nicolae Bărbulescu, din str. Dragoș-Vodă 23, fost director și casier la Banca Populară „Tudor Vladimirescu”. S'a făcut vinovat de diferite strașterii de acte și poliție din arhiva Banței, a făcut bi-lanșuri nesigure, art. 145, 146, 148 și 151 din legea cooperatiei.

Delegația cehoslovacă va trata chestiunea contingentărilor dintre România și Cehoslovacia, pentru o nouă perioadă, intrucât la 1 Aprilie expiră aranjamentul în vigoare. Totodată delegația se va ocupa împreună cu delegația română de pregătirea conferinței Micii Intelegeri economice, care se va ține la București la 15 Aprilie

Infraactor la legea cooperatiei. Judele instructor al cab. 8, a dat ordonanță definitivă de urmărire contra lui Nicolae Bărbulescu, din str. Dragoș-Vodă 23, fost director și casier la Banca Populară „Tudor Vladimirescu”. S'a făcut vinovat de diferite strașterii de acte și poliție din arhiva Banței, a făcut bi-lanșuri nesigure, art. 145, 146, 148 și 151 din legea cooperatiei.

Delegația cehoslovacă va trata chestiunea contingentărilor dintre România și Cehoslovacia, pentru o nouă perioadă, intrucât la 1 Aprilie expiră aranjamentul în vigoare. Totodată delegația se va ocupa împreună cu delegația română de pregătirea conferinței Micii Intelegeri economice, care se va ține la București la 15 Aprilie

Infraactor la legea cooperatiei. Judele instructor al cab. 8, a dat ordonanță definitivă de urmărire contra lui Nicolae Bărbulescu, din str. Dragoș-Vodă 23, fost director și casier la Banca Populară „Tudor Vladimirescu”. S'a făcut vinovat de diferite strașterii de acte și poliție din arhiva Banței, a făcut bi-lanșuri nesigure, art. 145, 146, 148 și 151 din legea cooperatiei.

Delegația cehoslovacă va trata chestiunea contingentărilor dintre România și Cehoslovacia, pentru o nouă perioadă, intrucât la 1 Aprilie expiră aranjamentul în vigoare. Totodată delegația se va ocupa împreună cu delegația română de pregătirea conferinței Micii Intelegeri economice, care se va ține la București la 15 Aprilie

Infraactor la legea cooperatiei. Judele instructor al cab. 8, a dat ordonanță definitivă de urmărire contra lui Nicolae Bărbulescu, din str. Dragoș-Vodă 23, fost director și casier la Banca Populară „Tudor Vladimirescu”. S'a făcut vinovat de diferite strașterii de acte și poliție din arhiva Banței, a făcut bi-lanșuri nesigure, art. 145, 146, 148 și 151 din legea cooperatiei.

Delegația cehoslovacă va trata chestiunea contingentărilor dintre România și Cehoslovacia, pentru o nouă perioadă, intrucât la 1 Aprilie expiră aranjamentul în vigoare. Totodată delegația se va ocupa împreună cu delegația română de pregătirea conferinței Micii Intelegeri economice, care se va ține la București la 15 Aprilie

Infraactor la legea cooperatiei. Judele instructor al cab. 8, a dat ordonanță definitivă de urmărire contra lui Nicolae Bărbulescu, din str. Dragoș-Vodă 23, fost director și casier la Banca Populară „Tudor Vladimirescu”. S'a făcut vinovat de diferite strașterii de acte și poliție din arhiva Banței, a făcut bi-lanșuri nesigure, art. 145, 146, 148 și 151 din legea cooperatiei.

Delegația cehoslovacă va trata chestiunea contingentărilor dintre România și Cehoslovacia, pentru o nouă perioadă, intrucât la 1 Aprilie expiră aranjamentul în vigoare. Totodată delegația se va ocupa împreună cu delegația română de pregătirea conferinței Micii Intelegeri economice, care se va ține la București la 15 Aprilie

Infraactor la legea cooperatiei. Judele instructor al cab. 8, a dat ordonanță definitivă de urmărire contra lui Nicolae Bărbulescu, din str. Dragoș-Vodă 23, fost director și casier la Banca Populară „Tudor Vladimirescu”. S'a făcut vinovat de diferite strașterii de acte și poliție din arhiva Banței, a făcut bi-lanșuri nesigure, art. 145, 146, 148 și 151 din legea cooperatiei.

Delegația cehoslovacă va trata chestiunea contingentărilor dintre România și Cehoslovacia, pentru o nouă perioadă, intrucât la 1 Aprilie expiră aranjamentul în vigoare. Totodată delegația se va ocupa împreună cu delegația română de pregătirea conferinței Micii Intelegeri economice, care se va ține la București la 15 Aprilie

DE PRETUTINDENI

S'a aruncat dintr'un turn de 50 m. înălțime

BAIA MARE, 27. — Eri la orele 12.45, d-na Rozalia Gottlieb, în vârstă de 29 ani, soția d-lui Vasile Gottlieb, dela fabrica «Phoenix», și-a pus capăt zilelor aruncându-se dela Turnul Stefan, din Piața Mihai Viteazului, dela o înălțime de 48 m. Deși corpul ei s'a prăbușit dela o asemenea înălțime, pe locul unde a căzut nu s'a găsit nici o picătură de sânge. Cadavrul a fost dus la morgă, iar când reprezentanții autorităților s'au dus la locuința soțului să-l anunțe nenorocirea l-au găsit leșinat, intrucât el o aflase dela vecini. Sineuigașa se pare că a săvârșit acest gest, din cauza unei boli incurabile.

Un violent incendiu la Iași

IASI, 28. — Azi dimineață la orele 11, a izbucnit un violent incendiu în str. Nicolina 25, colț cu Broscăriei. Focul s'a intins cu repeziune la magazinele d-lor Isac Feuerstein, Lichtenbraum, M. Șmilovici, Ijic Gold, Sloimovici, Wechsler și Iancu. Timp de 2 ore, incendiul a mistuit aproape în întregime aceste imobile. Pagubele se cifrează la un milion lei. Cauzele nu se cunosc.

Țăranii dau foc unei păduri

CARANSEBEȘ 28. — Țăra-rea comunității de avere, nii din comunele Borlova, Turn, Rueni, pentru a obține o mai mare suprafață de terenuri pentru pășune, au incendiat pădurea «Muntele Mic» la 18 km. departe de Caransebeș, proprietă-

Fabrica de bere „Luther” din Slatina distrusă de incendiu

SLATINA, 28. — Un puternic incendiu s'a declarat astă noapte la ora 2 ia sucursala fabricii de bere «Luther» de pe Bulevardul I. C. Brătianu, la proprietatea d-lui Ionel Niculescu. Focul a mistuit complet depozitul de bere, atelierul cu aprate de umplut cum și sticlărie. S'a intins apoi la proprietatea d-lui Marcu Sohn și la internatul de fete al d-lui profesor Toma Vasilescu, arzând dependințele. La ora când telefonul focului n'a fost localizat.

Marinar inecat în marea Neagră

CONSTANȚA 28. — Marinarii străini, sosiți azi din largul mării, au adus știrea unei nenorociri întâmplătoare eri în Marea Neagră. În timp ce corabia turcească «Ruj-shar», care transporta lemne, naviga între Varna și Istanbul, un marinar de origine grec, a căzut de pe bord în Mare, inecându-se.

Alte arestări în afacerea Atatzki

CHIȘINAU 28. — În legătură cu afacerea Atatzki s'a făcut astăzi o senzațională arestare în persoana lui Leib Nestoer din str. Ștefan cel Mare 123, un mare bogătaş și cunoscut cămătar.

BOTOȘANI 28. — În legătură cu afacerea lui Atatzki, a fost arestat comerciantul Jean Feurstein, proprietarul restaurantului Continental din localitate.

Anchetă în falsurile de diplome dela liceul din Buzău

BUZAU 27. — Intrucât eri a sosit, dela Camera de punere sub acuzare din București, dosarul cercetărilor falsurilor de diplome dela liceul Hădeu, d. jude L. Ciobanu, titularul cabinetului II instrucție, a invitat azi la cabinetele cercetării, pe d. profesor Sava Anghel, fostul director al liceului. Anchetarea d-sale va continua și mâine. Tot în cursul acestei săptămâni, vor fi audiați și d-nii profesori D. Holban și C. Tomulescu.

„Cura inclusivă” la Karlsbad

Comuna Karlsbat a introdus pentru anul acesta o inovație: sistemul așa zisul «cure inclusive», în genul celor organizate vara trecută de biroul Erdes din București. Vizitatorul se înscrie la biroul de voiaj din orașul lui pentru o cură normală de patru săptămâni, sau pentru una minimală de trei săptămâni. I se pune la dispoziție lista hotelurilor, vilelor, caselor particulare etc. împărțite în cinci clase. Vizitatorul își alege hotelul sau vila în care vrea să locuiască și plătește un preț global, care variază pentru cura de 4 săptămâni, de la 1900 cor. clasa cea mai efină, la 4800 cor. clasa cea mai scumpă, iar pentru cura de trei săptămâni de la 1550 cor. la 3800 coroane. În acest preț se cuprinde: locuința, întreținerea, taxele de cură, onorariul medicului pentru 5 consultații la cura de 4 săptămâni și 4 consultații la cura de trei săptămâni cum și costul băilor. Acestea din urmă sunt socotite pentru o valoare totală de 300 coroane la primele trei clase și 200 coroane la ultimele două clase. Dacă vizitatorul medicul său nu i-a prescriș băi, sau i-a prescriș băi mai puțin, i se restituie diferența; dacă i s'au prescriș băi mai multe, plătește diferența.

Adunarea Bursei de efecte și acțiuni

Eri a avut loc în sala Camerei de arbitraj, adunarea generală ordinară a membrilor «Asociației Bursei de efecte, acțiuni și schimb» din București. Ședința s'a deschis la orele 12, sub președinția d-lui I. Săvescu, președintele «Asociației», care împreună cu d. P. Ionomu, secretar general, au constituit biroul adunării.

Adunarea Bursei de efecte și acțiuni

Eri a avut loc în sala Camerei de arbitraj, adunarea generală ordinară a membrilor «Asociației Bursei de efecte, acțiuni și schimb» din București. Ședința s'a deschis la orele 12, sub președinția d-lui I. Săvescu, președintele «Asociației», care împreună cu d. P. Ionomu, secretar general, au constituit biroul adunării.

Citiți Mica Publicitate

Intrându-se în ordinea de zi, d. președinte Ion Săvescu a dat citire

CUM SE APLICA CONVERSIUNEA la datoriile dela institutiile de credit funciar

- Textele amendamentelor la proiectul guvernului -

Am anunțat, la timp că guvernul, pentru rezolvirea chestiunii ce longă de instituțiile de credit funciar rural și urban, ca urmare a legii de conversiune a datoriilor, a renunțat la proiecte de legi speciale și că va introduce chiar în proiectul

de conversiune, dispozițiuni privind aceste instituții. Eri s'au împărțit la Camera, textele acestor dispozițiuni, menite să compenseze pierderile pe cari instituțiile de mai sus le vor suferi de pe urma creanțelor.

Reducerea datoriilor urbane

Dispozițiunile privind Creditul Funciar Urban sunt acestea:

Societăților imprumutate la societățile civile de Credit Funciar Urban, azi în ființă, atâră de cei cari au contractat imprumutul înainte de 31 Decembrie 1918, li se reduce cu 25 la sută (douăzeci și cinci la sută) capitalul neamortizat datorit la 1 Ianuarie 1933, cu o dobândă de lei 3.50 (trei și cincizeci) anual, la capitalul astfel redus la 75 lei (saptezeci și cinci) în cari cuprind și cheltuielile de administrație, cari vor putea fi scăzute de Consiliul de Administrație după situația instituției.

În aceeași proporție și prin derogare dela legea societăților de Credit Funciar Urban din 20 Martie 1926, valoarea nominală a scrisorilor emise de aceste Societăți cu 4 la sută coupon anual, se reduce deplin drept prin efectul prezentei legi și cu începere dela 1 Ianuarie 1933, la 75 (saptezeci și cinci) sută cu un coupon de lei 2.50 (doi și cincizeci) anual la această cotă de lei 75. Detentorii de scrisuri nu vor putea reclama resturile neachitate din cupoanele scrisurilor cu scadența la 1 Iulie 1933 și la 1 Ianuarie 1934. Societățile fiind liberate prin efectul legii de plata acestor resturi. Reducerile de mai sus la scrisu-

rile funciare urbane aflate azi în circulație se vor face prin ștampilarea pe efect și cupoane, în termen de un an dela promulgarea legii.

Cupoanele ale căror scrisuri nu vor fi prezentate Societății pentru ștampilare în acest interval de timp, vor fi achitate în condițiunile de mai sus, numai după prezentarea spre ștampilare a scrisurii.

Detentorii cari în termen de un an dela data promulgării prezentei legi vor notifica Societății, că nu acceptă reducțiunile de capital și cupoane mai sus arătate, vor fi obligați prin efectul prezentei legi a plăti la casa Societății cu ocaziunea încasării cupoanelor, pe lângă impozitul mobilier legal, un alt impozit de 50 la sută (cincizeci la sută), asupra valorii nominale a cuponului și scrisurii.

Statul este autorizat, prin legea de față, să cedeze acestor Societăți impozitul de 50 la sută mai sus arătat, care să le servească la acoperirea plusului de cupon sau scrisuri plătite acestor detentori, fără să mai fie nevoe să încheie în această privință, vreo convenție specială cu aceste societăți.

Scrisurile funciare a căror valoare nominală se reduce cu 25 la sută, sunt scutite de orice impozite atât

prezente cât și viitoare, fie asupra dobânzii cuprinsă în coupon, fie asupra capitalului, cu începere dela 1 Iulie 1934.

Deasemenea vor fi scutite de timbru, borderourile de plată atât a cupoanelor, cât și a scrisurilor prezentate la casa Societății.

La împrumuturile realizate în scrisuri 10 la sută, Creditul Funciar Rural vor reduce cu începere dela 1 Ianuarie 1933, și până la 31 Decembrie 1932, această dobândă la jumătate, plătind detentorii acestor scrisuri, pe același interval de timp, pe bază de cupoane, o dobândă numai de 5 la sută în loc de 10 la sută la valoarea nominală.

Aceste scrisuri și cupoane se folosesc și ele de scutirea de timbru și impozite prevăzute la art. 4 de mai sus.

Toate ratele întârziate datorate de către imprumutatele Societăților de Credit Funciar Rural, până la 31 Decembrie 1933, vor fi eşalonate pe un termen dela 10-15 ani, după convenția debitorului, cu o dobândă de 6 la sută pe an, iar scadența de plată a acestor rate va fi aceeași ca a ratelor ordinare.

Pentru ușurarea dificultăților financiare prevenite din capitalizarea ratelor vechi întârziate, Statul este autorizat să deschidă acestor Societăți prin Casa de Depuneri și Consemnațiuni, câte un cont curent separat, până la concurența sumei de 75 la sută din quantumul ratelor vechi eşalonate și pe un termen de 15 ani, cu o dobândă de 6 la sută pe an.

În aceste conturi curente vor intra și sumele datorate până în prezent.

n'au trecut asupra Statului, Creditul Rural va percepe cu începere dela 1 Iulie 1934, o dobândă de 3 la sută din care 1 la sută se va percepe de Banca Națională.

Ratele întârziate cu dobânzi și cheltuieli se vor capitaliza și plăti în rate semestriale cu o dobândă de 3 la sută în care 1 la sută se va percepe de Banca Națională cu începere dela 1 Iulie 1934.

Termenul se va fixa de consiliul de administrație la cererile debitorilor și va fi de maximum 15 ani.

IMPRUMUTURILE PE GAJ ȘI ÎN NUMERAR

Datoriile provenind din împrumuturile pe gaj, cont curent și scont se reduc cu 50 la sută.

Datoriile astfel reduse se va achita cu dobândă de 3 la sută din care 1 la sută se va percepe de Banca Națională, în termene care nu pot trece de 15 ani și cari se vor fixa de consiliul de administrație la cererile debitorilor.

Toate drepturile, garanțiile și celelalte condițiuni prevăzute în contractele de împrumut, lege și statute, pentru plata debitorilor (capital, dobânzi, rate întârziate și cheltuieli) către Creditul Rural, rămân neatinse.

Politețele ce vor da debitorii pentru mobilizarea creanțelor Creditului Rural sunt scutite de timbru.

Se reduce în aceeași proporție de 50 la sută și datoriile primei Societăți Civile de Credit Funciar Rural (Creditul Rural) către Creditori săi oriicare ar fi natura datoriei, forma și calitatea în care au fost contractate.

Societatea de Credit Funciar Rural (Creditul Rural) va beneficia față de toți creditorii săi de dobânzi și modalitățile de plată prevăzute în prezenta lege.

Pentru datoriile în numerar, de bitorii Creditului Rural vor beneficia de dispozițiunile art. 5 și 6 din prezenta lege. De aceiași dispozițiuni va beneficia și societatea față de creditorii săi.

STATUL ACOPEREA PIERDERILE

Statutul va acoperi toate pierderile ce Creditul Rural va încerca prin aplicarea prezentei legi. Aceasta se vor stabili pe cale de convenție ce se va încheia între Creditul Rural și stat, fără a fi nevoe de o lege de autorizare a Statului.

Se vor trece în convenție și toate dispozițiunile prezentei secțiuni, privitoare la Creditul Rural.

Art. 1 al legii promulgată prin Decretul Regal No. 1121 și publicată în Monitorul Oficial No. 82 din 6 Aprilie 1932 se modifică numai în ceea ce privește societățile de credit funciar rural în modul următor:

Serisurile funciare și obligațiunile se vor plăti sau la zi fixă sau prin tragere la sorți după intrările sumelor afectate amortizărilor astfel încât nici odată să nu rămână în circulațiune un număr de scrisuri pentru o valoare nominală mai mare decât aceea a capitalurilor ce se dătoresc din împrumuturile ipotecare.

Procese în curs pe bază de cereri făcute conform legilor de conversiune publicată în Monitorul Oficial No. 93 din 19 Aprilie 1932, și No. 85 din 14 Aprilie 1933, se consideră stinse iar hotărârile pronunțate în asemenea procese sunt și rămân nule și fără nici un efect față de Creditul Rural.

Datoriile contractate la Casa Rurală

În ce privește datoriile și modul lor de lichidare, deurgând din reducerea operată, dispozițiile ce urmează a se introduce sunt acestea:

Împrumuturile acordate de către Casa Rurală țărănilor, obștilor, cooperativei și asociațiilor țărănești, pentru cumpărare de pământ, prin emisiuni de obligațiuni (Bonuri rurale), cu dobândă de 5 la sută și 10 la sută anual, se reduce la jumătate, adică la 50 la sută, plătibilă în 15 ani, cu o dobândă de 3 la sută anual, care se va achita la sediul Casei Rurale în două rate semestriale egale, la 15 Mai și 15 Noiembrie ale fiecărui an, prima rată de plată fiind la 15 Noiembrie 1934.

Ratele neplătite până acum de împrumutate și dobânzile de întârziere aferente, se vor capitaliza și plăti deasemenea în termen de 15 ani, cu o dobândă de 3 la sută a anual, tot în două rate semestriale egale, la 15 Mai și 15 Noiembrie ale fiecărui an, prima rată de plată fiind la 15 Noiembrie 1934.

Neplata a două rate consecutive atrage pierderea beneficiilor acordate de lege.

Bonurile rurale emise de către Casa Rurală, în executarea operațiunilor de mai sus, purtând cupoane de 5 la sută și 10 la sută și aflate în circulațiune, se reduce în proporția acordată împrumutatei, pentru datoriile lor, adică la 50 la sută și cu un coupon de 3 la sută, reprezentând dobândă pe care și Casa Rurală o va percepe dela debitorii ei.

POMPIER
Cel mai bun și cel mai efțin aparat de stins incendii
București, Str. Carol 24



Omul cu adevărat curat, nu se mulțumește numai cu curățenia dinților. El cunoaște și marea importanță pe care o are curățenia desăvârșită a gurei, care se identifică cu sănătatea ei, cu sănătatea întregului organism.



APA DE GURĂ

ODOL

curăță și împropătează gura, împiedică caria dinților și păstrează sănătatea întregului organism.

Domni abonap
ce romit prin mandat postal costul abonamentului la ziara noastră, suni rugăți a specifica clar numele și adresa exactă unde do' resce să le expediem ziara.

Arestarea unui escroc
IASI 28. — Poliția locală a arestat azi pe un anume Gh. Moroșanu, din Cămpulung-Bucovina, care se dădea drept secretar al d-lui Gh. Tătărescu, prim ministru. El este anchetat la poliție, spre a se vedea în ce scop uza de această titulatură.

Congresul general al studenților la Baile Herculane Deschiderea congresului

BAILE HERCULANE 28. — În vechedea celui de-al XI-lea congres al studenților români, fixat a se ține aici, grupurile de studenți au început să seosească încă de ieri, din toate centrele universitare din țară.

Astfel au sosit: dela Cluj 600 studenți; dela Iași 1000; dela București 1500; dela Cernăuți 500; dela Timișoara 100; dela Chișinău 150. Lipsesc cei dela Oradea Mare și Sibiu, cari trebuie să vină după amiază.

În stația Baile Herculane, studenții au fost întâmpinați de autoritățile locale, în frunte cu d. prefect al județului Severin, Victor Curuțiu și două muzici militare.

Orașul e frumos pavozat cu drapel și verdețuri, iar pe străzi au fost ridicate arcuiri de triumf.

Serviciul divirt
După ce s'a făcut intrarea, la orele 11.50 dim. a avut loc un Teadeum ofițiat de protoereul Iosif Cămpianu, asistat de proești Popovici, Coljan și Urechială.

Sunt de față la teadeum, în afară de studenți, d-nii: Victor Curuțiu, prefectul județului, Ion Căpușu, directorul Băilor, colonel Irimescu, comandantul sanatoriului, Mihail Manoilescu, fost ministru, Orașiu Cartanu, șeful poliției, Strătilescu și Costescu, inspectori la siguranța generală, etc.

După teadeum, protoereul Cămpianu urează spor în lucrări congresiștilor.

Deschiderea oficială

La orele 12 se deschide congresul, în mod oficial, în sala Cazinoului.

D. Theodor Mociulchi, președintele cercului Iași, la cuvântul în numele U. N. S. C. R. și aduce salutul ei acestui de al XI-lea congres, descriind etapele ce le-a parcurs studențiimea până azi.

La urmă, propune ca președinte al congresului pe protoereul Iosif Cămpianu. Congresul acceptă.

Protoereul Cămpianu, mulțumind pentru atenția ei, i se acordă, spune că atât timp cât studenții vor lupta pentru atenția ei și te acordă, spune că, biserică va sta toideuna alături de ei.

Se întonează apoi Imnul Regal și Imnul studențesc.

Scandal

După aceea, o parte dintre studenți întreabă de ce s'a făcut deschiderea congresului la amiază, și nu s'a făcut după amiază, așa cum era fixat în program; mai ales că n'au sosit încă colegii dela Oradea și Sibiu?

D. Mociulchi, arată că deschiderea oficială, în prezența autorităților, s'a făcut dimineața, iar deschiderea reală se va face la orele 5 d. a.

Se produce imediat scandal și sala se împarte în două tabere: una susținând ca deschiderea oficială s'a făcut după amiază; alții arătând că e bine că s'a procedat așa.

D. Mihail Manoilescu, fost mini-

stru, intervine și roagă pe studenți să cadă de acord, întrucât azi numai la câțiva km. de aici, Ungurii pândesc și așteaptă cu bucurie ori ce abateri.

Între timp sosesse și studenții dela Oradea și secretarul general al

centrului, le ese în cale și-i îndeamnă să nu participe.

D. profesor Onisifor Ghibu, spune că studenții trebuie să fie solidari și ascultători.

Neînțelegera a durat până la ridicarea sedinței

Sedința de după amiază

La orele 5 d. a. congresul se deschide sub președinția d-lui Mociulchi, care face apel la înțelegere.

D. JANCOVICI spune că d. Marius Constantinescu, președintele Soc. mediciniștilor, a fost arestat și menținut fără justificare. Cere a se interveni.

D. MOCINESKI arată demersurile făcute.

CONTRA REVIZIONISMULUI

D. GR POPA, președintele centrului Cluj, dezvoltă raportul: «Mica înțelegere studențească și politica revizionistă», conchizând ca Mica antantă studențească a desășurată o acțiune unitară contra revizionismului.

D. profesor ONISIFOR GHIBU, cu mandatul al ligii antirevizioniste, arată că eu franci francezi falsifică, ungurii au cumpărat o anumită opinie publică internațională. Pentru a înlătura această propagandă s'a format liga antirevizionistă.

Istorisește activitatea ligii și cere studențiilor să înscrie în fruntea acțiunii ei, lupta pe viață și pe moarte pentru menținerea actualilor granțe. Deasemenea să compună, tipărească și răspândească un memoriu care să susție dreptatea cauzei noastre. Memoriul să fie trimis studenților din întreaga lume.

D. AL. MANEA-Cluj, spune că la Cluj s'a înființat liga studențească antirevizionistă care prin diferite gazete și reviste mari din străinătate a pornit o activă campanie împotriva revizionismului.

D. MIHAI PANAITTE, vice-președintele Uniunii studenților, arată

D. Bratu demisionează din rectoratul dela Iași

IASI 28. — Astă seară s'a intrunit senatul universitar din Iași care a luat în discuție felul cum a fost autorizat congresul studențesc dela Baile Herculane. În semn de protest d. Traian Bratu rectorul universității Iași a demisionat din această calitate.

Senatul a trimis apoi, Ministerului de instrucțiune următoarea telegramă:

«Senatul universitar din Iași, luând act de demisia rectorului d. Traian Bratu, vă rogă să conțocați de urgență consiliul inter-universitar, în conformitate cu regulamentul pentru a discuta situația creiață universității,

prin felul cum a fost autorizat și organizat congresul studențesc».

Telegrama o semnată de d. prof. Traian Bratu.

Telegrame similare s'au trimis și celorlalte universități din țară.

Grevă la New-Jersey

NEW-YORK 28 (Radior). — Din New Jersey se anunță că 3000 lucrători dela șantierelor navale din localitate au declarat grevă, cerând sporirea salariilor.

Datoriile agricole și Creditul Funciar Rural

În ce privește datoriile agricole contractate la Creditul Funciar Rural, dispozițiunile ce urmează a se introduce în proiectul de conversiune sunt următoarele:

REDUCEREA LA JUMĂTATE A SCRISURILOR FUNCiare

Pentru împrumuturile contractate în scrisuri funciare rurale 5 la sută Creditul Rural, este autorizat: a) Să retraga din circulațiune și să anuleze scrisuri funciare rurale 5 la sută pentru o valoare nominală egală cu jumătate din emisiunea aflată în circulațiune, reprezentând datoriile împrumutateiilor pe ziua de 1 Ianuarie 1932.

Detentorii de scrisuri funciare rurale 5 la sută vor primi dela Societate noi scrisuri funciare, aceiași omisiune, purtătoare de aceeași dobândă, pentru o valoare nominală reprezentând jumătate din valoarea nominală a scrisurilor prezentate la preschimbare. În acest scop se acordă detentorilor de scrisuri 5 la sută un termen de 6 luni dela data publicării prezentei legi în Monitorul Oficial înantru cărui să facă declarațiuni la sediul societății dacă acceptă sau nu preschimbarea titlurilor ce posedă. Detentorii cari nu vor face declarațiunea în termenul sus arătat sunt considerați că au acceptat preschimbarea titlurilor în condițiunile prezentei legi.

Noiile scrisuri funciare 5 la sută vor fi scutite de orice impozite, atât prezente cât și viitoare, fie asupra dobânzii cuprinsă în coupon fie asupra capitalului. De asemenea vor fi scutite de timbru borderourile de plată atât a cupoanelor cât și a capitalului acestor scrisuri prezentate la Casa Societății.

Serisurile funciare rurale 5 la sută aflate astăzi în circulație, cari nu vor fi prezentate la Casa Societății pentru preschimbare, vor fi supuse pe lângă impozitele actuale la o supra cotă de impozit de 60 la sută asupra dobânzii percepută și la un impozit de 0.50 la sută (cincizeci la sută) asupra capitalului, care se vor reține de societate la plată spre a fi vărsată statului.

Statul va acoperi pierderile ce Creditul Rural va încerca la scrisurile funciare și nu vor fi preschimbate.

Creditul Funciar Rural este autorizat să repartizeze suma, ce se va realiza prin această reducere, între debitorii împrumuturilor contractate în scrisuri funciare 5 la sută în proporția pierderilor ce fiecare a încercat la transformarea efectelor în numerar, avându-se în vedere pentru împrumuturile contractate după 1 Ianuarie 1919 cursul scrisurilor din momentul realizării împrumuturilor iar pentru cele realizate înainte de 1 Ianuarie 1919 cursul scrisurilor va fi socotit al pari.

PERCEPEREA DOBANZILOR

La împrumuturile realizate în scrisuri 10 la sută, Creditul Rural va percepe cu începere dela 1 Ianuarie 1932 pe termen de 15 ani o dobândă de 5 la sută în loc de 10 la sută pe an, și va plăti detentorilor

pe același interval de timp pe bază de cupoane o dobândă de 5 la sută pe an la sută de lei, valoare nominală.

Cu începere dela 1 Iulie 1934, Creditul Rural va percepe pe termen de 15 ani, la capitalul datorit din împrumuturile datorite în scrisuri funciare 10 la sută, o dobândă de 3 la sută în loc de 5 la sută, iar Statul va suporta diferența de 2 la sută pe care o va vărsa Creditului Rural la termenele de 1 Mai și 1 Noiembrie ale fiecărui an conform convenției ce va încheia cu Creditul Rural, fără să fie nevoe de o nouă lege de autorizare a Statului pentru aceasta.

Ratele întârziate la împrumuturile cu scrisuri funciare, avându-se în vedere reducerea comisimite de Societate se vor capitaliza pe ziua de 30 Iunie 1934 și se vor reduce la jumătate.

Plata lor astfel redusă se va face în rate semestriale cu dobândă de 5 la sută din care 1 la sută va percepe Banca Națională.

Termenul de plată va fi de maximum 15 ani și se va fixa, după cererea debitorilor, de către consiliul de administrație.

DATORIILE DIN INDIGUIRI

Ca urmare a obligațiunii Statului luată prin legea pentru punerea în valoare a terenurilor din zona de inundație a Dunării din 1910, cu modificările din 1914 și 1925 de a plăti împrumuturile garantate de stat și contractate la prima societate civilă de Credit Funciar Rural (Creditul Rural) în obligațiuni 7 la sută de ministerul de agricultură și domenii în calitate de mandat legal al sindicatelor de îmbunătățiri funciare Oltenita-Surlari și Surlari-Dorobantu din județul Ifov și Brașeșul de Sus din județul Covurlui, Statul ia asupra sa 70 la sută din anuitățile scadute până la 30 Iunie 1934, pe termen de 15 ani și 70 la sută din capitalul rămas de plată la 1 Iulie 1934 la care Statul va plăti pe viitor anuitățile corespunzătoare. Prin convențiunea specială ce se va încheia de stat cu Creditul Rural se va regula plată atât anuităților scadute până la 30 Iunie 1934, cât și a capitalului divizat trecut asupra statului, fără a fi nevoe de o nouă lege de autorizare a Statului.

Restul de 30 la sută din datorie, capital și anuități, rămâne ca sarcină asupra terenurilor indiguite în condițiunile și cu garanțiile cu cari au fost contractate împrumuturile.

Datoriile va fi repartizată în mod egal pe hectar pentru ambele sindicate Oltenita-Surlari și Surlari-Dorobantu, iar pentru Sindicatul Brașeșul de Sus repartizarea se va face în mod egal pe hectar între proprietarii din acest sindicat.

Termenele de plată acestor împrumuturi sunt prelunțite, pe timp de 40 ani.

Creditul Rural va percepe cu începere dela 1 Iulie 1934 o dobândă anuală de lei 2.66 la sută de lei la împrumuturile ale căror obligațiuni sunt scutate la Banca Națională și de lei 30 bani la împrumuturile ale căror obligațiuni au fost negociate pe piată.

Ultima Ora

In jurul raportului experților

Indiscrețiunile făcute până acum, sunt fanteziste

In presă au apărut diferite știri privitoare ultimului raport al experților străini. Din sursă patizantă s'au precizat chiar anumite considerente și cifre ce ar fi cuprins în acel raport.

Așa bunăoară: s'a zis că peste 21 miliarde lei sunt reprezentate prin restanțele rămase neîncașate din anii trecuți, dintre care, circa 18 miliarde lei sunt datorări de către defraudatorii avutului statului.

Din sursă autorizată aflăm că nici cuprinsul citat — prețins a exista în raportul experților — și nici vre-o altă știre referitoare textului din acel raport, n'au nici un temel de realitate.

Creдем chiar a ști în mod neîndoios că, indiscrețiunile privitoare raportului în chestiune, atâta timp cât se tratează eu creditorii străini

nu s'au făcut și nici nu se vor face de nici una din părți și eu atât mai puțin din partea experților, din deferența reciprocă între ele.

După felul însă cum s'au înfățișat unele cifre, socotim că suma de 18 miliarde lei s'ar apropia de totalul deficitelor bugetare acumulate până cum în decursul anilor. De aci desigur confuzia din partea informatorilor străini.

Realitatea deficitelor, apropiată acestei cifre, nu este în împrejurările actuale favorabilă în susținerea punctului de vedere al reprezentanților noștri, în sensul că se face dovada de a fi încercat toate reducerile și de a ne fi impus toate sacrificiile în decursul anilor, fără a fi ajuns totuși la echilibrul bugetar.

Comisiile au terminat discuția conversiunii

Desbaterea publică va începe Sâmbătă

Discuțiile Comisiunii speciale a conversiunii au continuat și ieri toată ziua. Seara la orele 9, discuțiile s'au încheiat, urmând ca o comisie restrânsă să examineze amendamentele propuse.

Dezbaterile au fost ample, iar deosebi, în ședința de după amiază când s'au discutat art. 61 — privitor la finanțare — și art. 65 privitor la excepțiuni.

Modul de finanțare a fost violent combătut de d-nii Gr. Iunian și C. Argetoianu, pe motivul că deficitul bugetar nu mai pot fi mărite cu încă 450 milioane lei anual. Dealțul — au susținut d-nii Argetoianu și Iunian: Statul iese în un angajament pe care nu-l va putea ține, iar Banca Națională își pierde și mai mult independența cerută de legea stabilizării — condiție primordială a unui institut de emisiune.

La art. 65, privitor la excepțiuni, o poziția și-a dat mâna cu majoritatea. S'a cerut excluderea tuturor excepțiunilor, deoarece ele nu pot duce decât la mari nedreptăți sociale.

Peste 300 amendamente

Discuțiile în comisiune — după cum am arătat mai sus — s'au terminat aseară.

O comisie specială formată din d-nii Gh. Tătăreanu, Dinu Brătianu, V. V. Sasu, M. Oromolu, Al. Otulescu, A. Benteoi și C. Xenii se întruneste astăzi la orele 9 dim., la locuința d-lui Xenii, pentru a examina și tria cele peste 300 de amendamente propuse de opoziție ca și de membrii majorității.

Date fiind numeroasele modificări pe care guvernul a anunțat că le primește, cum și noile dispozițiuni referitoare la Creditul Rural, Creditul urban și Casa Rurală pe care le publicăm în corpul ziarului și care vor fi introduse în proiect, după cum am prevăzut vom avea un nou proiect al conversiunii.

Acest nou proiect va fi dat la tipărit mâine. Tot mâine, d. Benteoi, raportor la Camera, își va redacta raportul.

Proiectul va veni în discuția publică la Camera, Sâmbătă dimineața.

Național-tărăniștii participă la discuția publică a conversiunii

Chestiunea restabilizării monetare nu va fi pusă

Eri dimineață s'a întrunit, la clubul partidului, sfatul parlamentar național-tărănesc.

La ședința a luat parte și d. Iuliu Maniu.

Membrii sfatului parlamentar, s'au ocupat de felul cum trebuie susținută campania electorală în vederea alegerii dela 1 Iulov din ziua de 2 Aprilie, și au discutat chestiunea purificării cadrelor partidului.

In această privință nu s'a luat încă nici o hotărâre, problema purificării urmând a fi examinată și într-o viitoare ședință a sfatului național-tărănesc.

O discuție amplă apoi s'a făcut în jurul conversiunii.

D. Măcărășcu a cerut ca partidul să propună guvernului și să susțină un amendament în sensul că țărăniștii proprietari până la zece hectare să li se reducă creanțele cu 70 la sută, iar restul de 30 la sută să fie preluat de stat sub formă de bonuri cu trageri la sorți, urmând ca restul acesteia de 30 la sută să fie achitat de țărani prin muncă prestată.

Sfatul parlamentar a admis propunerea d-lui Gică Măcărășcu.

In privința atitudinii din parlament pe chestiunea conversiunii s'a hotărât o cât mai largă participare la discuțiuni a parlamentarilor național-tărăniști. Asupra celor discutate în sfatul național-tărănesc, referitor la problema lichidării datoriilor, s'a anunțat eri în unele ziare că partidul național-tărănesc nu va participa la discuția pe articole a proiectului, deoarece crede că problema nu poate fi rezolvată decât printr-o reformă — seară, fapt care, firește a avut în vedere să suscite o oarecare alarmă.

Interesându-ne la concurența partidului, ni s'a dat următoarele lamuriri:

Știrea că partidul național-tărănesc se va abține dela discuția publică a conversiunii, considerând că problema datoriilor, nu se poate rezolva decât printr-o reformă monetară, este inexactă.

Partidul național-tărănesc are în programul său restabilizarea; dar pentru a fi realizată la momentul oportun și în condiții tehnice, care abia sunt în discuție.

In sfatul parlamentar de ieri

discutându-se chipul în care partidul național-tărănesc trebuie să participe la discuția conversiunii, s'a pus de către unii întrebarea dacă lichidarea datoriilor să fie discutată și din punctul de vedere al unei reforme monetare.

Având în vedere cele arătate mai sus, răspunsul la această întrebare a fost negativ. In consecință partidul național-tărănesc va participa activ, așa cum a făcut-o și în comisiune, la desbaterea publică a proiectului pentru lichidarea datoriilor agricole și urbane, discutând conversiunea pe planul monetar actual pe care a așezat-o și guvernul.

Banca Națională și conversiunea

D. Dinu Brătianu, șeful partidului liberal, a avut ieri la Camera o lungă intrevvedere cu d. Grigore Dumitrescu, guvernatorul Băncii Naționale.

D. Dumitrescu a prezentat d-lui Dinu Brătianu observațiunile comitetului de direcție al Băncii Naționale asupra unor modificări ce s'au adus în ultimele zile, legii pentru conversiunea datoriilor agricole.

Apoi d. Dinu Brătianu s'a întreținut îndelung cu d. Al. Săvulescu, delegatul «Asociației băncilor» care a participat la lucrările comisiunii dela Camera.

Teroriștii condamnați la moarte la Belgrad

BELGRAD, 28 (Rador). — Tribunalul pentru apărarea statului iugoslav, din Belgrad, a dat astăzi sentința în procesul intentat contra lui Petru Oreb, muncitor, și a complicilor săi, Begovici și Padgoretz.

Cei trei acuzați erau invinovați că fac parte din organizația teroristă «Ustașa», al cărei sediu se găsește în străinătate, precum și că au pregătit un atentat împotriva Regelui Alexandru al Iugoslaviei.

Toți trei acuzați au fost condamnați la moarte.

BELGRAD 28. (Dela corespondentul nostru particular). — Motivarea sentinței împotriva atentatorilor în viața Regelui Alexandru constituie un act de acuzare împotriva Italiei care a gădănit pe teritoriul ei pe atentatorii croați, i-a înarmat și i-a instruit.

Cercurile politice atribue o mare importanță acestei sentințe, care traduce pe un plan concret pricinile resentimentului iugoslav împotriva Italiei.

DEȘFINȚAREA REGILOR AUTONOME

Ce cuprinde proiectul de lege pentru reorganizarea lor

Am anunțat într'un număr trecut al ziarului, modul cum vor fi reorganizate actualele regi autonome. După noul proiect «Paris», «Caps», P. C. A. și «Rima» vor fi încorporate pe ziua de 1 Aprilie, la ministerele respective ca Administrații Comerciale, urmând a se conduce, însă, după norme comerciale, prin o serie de derogări dela legea contabilității publice pe care le enumerăm art. 2.

In cuprinsul acestui articol se spune că aceste administrații comerciale publice vor încasa bugete separate anexate la bugetul departamentului respectiv și vor figura în bugetul general al departamentului respectiv numai prin soldul anual ce va rezulta din activitatea aceluși serviciu public.

Operațiunile în executarea bugetului vor fi contabilizate în partidă dublă. Art. 3 stabilește că, prin derogare dela dispozițiunile contabilității publice aceste servicii vor putea cu aprobarea ministerului respectiv, să sporească prevederile afectate la cheltuieli, în cursul executării bugetului, dacă vor dovedi că au sporit de venitori suficiente pentru acoperirea acestor cheltuieli. Acestor administrații nu li se aplică dispozițiunile Jela art. 67 și 69 din legea contabilității publice.

Regia conductelor de petrol se încorporează pe lângă Regia Autonomă a Căilor Ferate.

Un regulament special va stabili modalitățile de încadrare a personalului precum și toate operațiunile și atribuțiunile dela toate regiile ce fac obiectul proiectului.

Ministerele respective vor putea ordona revizuirea întregii gestiuni a tuturor acestor regii.

Consiliul superior al administrației avuțiilor publice se desființează pe ziua de 1 Aprilie 1934.

atribuțiunile dela toate regiile ce fac obiectul proiectului.

Ministerele respective vor putea ordona revizuirea întregii gestiuni a tuturor acestor regii.

Consiliul superior al administrației avuțiilor publice se desființează pe ziua de 1 Aprilie 1934.

Revizuirea funcționarilor și încadrarea lor

Pentru menținerea personalului necesar, se vor desființa funcțiunile ce nu e mai necesar să fie menținute.

Ca atare ministerele respective vor proceda la verificarea tuturor numirilor, înaintărilor și încadrărilor funcționarilor rămași în serviciu și cari au fost numiți la aceste instituții ulterior înființării lor.

In temeiul acestor verificări se va menține făcându-se o nouă încadrare și atribuțiuni de funcțiuni, numai personalul strict necesar bunei funcționări a serviciilor și care, la data numirii, întrunea condițiunile cerute de Statutul Funcționarilor Publici și de legile organice ale acestor regii, ofiții sau case autonome, fără însă dispensa de condiții sau echivalență de studii prevăzute în aceste din urmă legi.

Dispozițiunile care acordau la numiri, avansări sau încadrări, dispense în orice chip, de condițiuni, sau echivalență de studii, în orice legi ar fi, privitoare la regii, casele autonome și ofiții, se abrogă.

Funcționarilor li se vor putea atribui și funcțiuni inferioare gradului

lor, sau chiar și funcțiuni în alt serviciu al aceluiași Minister, păstrându-li-se însă salariul noii încadrări.

Dispozițiunile acestui articol au putere retroactivă.

Numărul definitiv al funcționarilor la serviciile publice organizate în urma desființării regiilor, caselor autonome și ofiții conform prezentei legi, precum și al regiilor cari și-au păstrat acest caracter, va fi cel ce se va fixa prin bugetele respective ale exercițiului bugetar 1934-1935.

Proiectul în această formă a fost reexaminat de comisiunea interministerială, care i-a adus unele modificări de detaliu și a fost înaintat Consiliului Legislativ, care urmează să și dea astăzi, avizul.

Conducerea de petrol

In jurul regiei autonome a Conducerei de Petrol, care, prin proiectul de reorganizare a regiilor este trecut ca direcție specială la căile ferate, sunt discuții, din cauză că ministerul de industrie insistă pentru rămânerea și pe mai departe a acestei regii la departamentul de industrie.

Bancherul Insull va debarca azi în porturile românești?

Măsurile de supraveghere ale țarmului mării

LONDRA, 28 (Rador). — Corespondentul din Istanbul al agenției «Reuter» telegrafiază că vaporul «Maïotis», pe bordul căruia a plecat dela Atena financiarul american Insull, a intrat în Marea Neagră.

Controlul se va continua întreaga noapte și eventual și ziua următoare cu personal suficient din portul nostru.

INSULL SPRE APELE ROMANEȘTI

LONDRA 28 (Rador). — Corespondentul din Stambul al agenției «Reuter» anunță că astăzi la ora 18 a sosit în portul Stambul vaporul grec «Maïotis», pe bordul căruia financiarul american Insull a părăsit Grecia.

Vasul a ridicat imediat ancora, luând drumul Mării Negre.

Capitanul lui Maïotis a în format poliția portului că vasul se va opri într'un port românesc, fără a preciza însă în care.

Controlul se va continua întreaga noapte și eventual și ziua următoare cu personal suficient din portul nostru.

INSULL SPRE APELE ROMANEȘTI

LONDRA 28 (Rador). — Corespondentul din Stambul al agenției «Reuter» anunță că astăzi la ora 18 a sosit în portul Stambul vaporul grec «Maïotis», pe bordul căruia financiarul american Insull a părăsit Grecia.

Vasul a ridicat imediat ancora, luând drumul Mării Negre.

Capitanul lui Maïotis a în format poliția portului că vasul se va opri într'un port românesc, fără a preciza însă în care.

Discuțiile asupra dezarmării vor reîncepe la 10 Aprilie

CONSTANȚA 28. — Astăzi noapte autoritățile din Constanța controlează în tregul litoral românesc al Mării Negre spre a stabili dacă vre-o barcă sau șalupă s'ar apropia de țarm.

Măsurile de pază la Constanța

CONSTANȚA 28. — Astăzi noapte autoritățile din Constanța controlează în tregul litoral românesc al Mării Negre spre a stabili dacă vre-o barcă sau șalupă s'ar apropia de țarm.

Discuțiile asupra dezarmării vor reîncepe la 10 Aprilie

LONDRA 27 (Rador). — Sir John Simon a cerut azi după amiază d-lui Henderson, președintele conferinței de dezarmare, să amâne pentru o altă dată întrunirea comitetului restrâns al biroului conferinței de dezarmare, fixată la 10 Aprilie.

Discuțiile asupra dezarmării vor reîncepe la 10 Aprilie.

Discuțiile asupra dezarmării vor reîncepe la 10 Aprilie.

Știri politice

Suveranul se informează asupra discuțiilor în jurul conversiunii

D. C. Xenii a fost primit eri după amiază în audiență de Rege.

D-sa a făcut o expunere Suveranului asupra felului în care au decurs discuțiile comisiunii speciale a conversiunii, precum și asupra modificărilor ce se vor mai aduce proiectului.

Audiența primului-ministru la Suveran

D. G. Tătăreanu, președintele consiliului, a fost primit eri la amiază într'o lungă audiență de Suveran.

Primul ministru a pus în curent pe Rege, cu ultimele evenimente politice și în special asupra modului cum urmează în parlament discuția asupra conversiunii.

Discuțiile asupra dezarmării vor reîncepe la 10 Aprilie

LONDRA 28 (Rador). — Un grup de personalități printre care Lord Howard, fost ambasador al Angliei în America, Wickham Steed, Richmond, etc., au adresat azi ziarului «Times» o scrisoare prin care cer convocarea imediată a conferinței imperiale, pentru a decide asupra securității.

Semnatarii acestei scrisori cred că pregătirile de războiu sporesc pretutindeni și de aceea trebuie făcute toate sforțările pentru pace.

Pactele de neagresiune între Rusia și Statele Baltice prelungite cu 10 ani

susnumitele state. Din partea guvernelor Statelor Baltice s'au primit azi răspunsuri pozitive.

MOSCOVA 28 (Tel. part.) — Agenția Sovietică «Tass» comunică: Guvernul Uniunii Sovietice a propus guvernului din Estonia, Letonia și Lituania de a prelunge cu încă 10 ani pactele de neagresiune încheiate cu

susnumitele state. Din partea guvernelor Statelor Baltice s'au primit azi răspunsuri pozitive. Formalitățile necesare vor fi îndeplinite în viitorul apropiat.

Turcia va cere fortificarea strămtorilor?

ANKARA 28. — Cercurile bine informate dau asigurări că Turcia socotește momentul oportun pentru a cere ridicarea zonei neutre din strămtorile Dardanele și Bosfor, cum și dreptul de a fortifica aceste strămtori.

Se crede că delegatul turc la Societatea Națiunilor a primit instrucțiuni necesare pentru a interveni în acest sens la viitoarea sesiune a Consiliului Societății Națiunilor cum și eventual la conferința dezarmării.

Noua denumire a „Căștilor de oșel“

BERLIN, 28 (Rador). — Agenția D. N. B. anunță: În urma înțelegerii intervenite între șeful statului major al batalionelor de asalt național-socialiste și șeful organizației «căștile de oșel», această organizație s'a transformat luând numele de «Federația național-socialistă a luptătorilor germani».

D. Barthou la d. Lebrun

PARIS, 28 (Rador). — In cursul dimineții, d. Lebrun, președintele republicii, a primit pe d. Louis Barthou, ministrul Afacerilor Străine, care i-a făcut un raport asupra conversațiilor pe care le-a avut la Bruxelles, cu oamenii de stat belgieni.

Ministrul Afacerilor Străine a transmis d-lui Lebrun expresiunea sentimentelor de credincioasă prietenie, din partea Regelui Leopold III al Belgiei, adresate Franței și poporului francez.

PARIS, 28 (Rador). — D. Barthou ministrul afacerilor străine, a primit azi după amiază pe d. Rosenberg, însărcinatul cu afaceri al Sovietelor.

In jurul vizitei dela Varșovia

VARȘOVIA, 28 (Dela corespondentul nostru particular). — Mareșalul Pilsudski a contramandat plecarea sa în străinătate pentru a aștepta vizita d-lui Barthou ministru de externe al Franței, care va veni la Varșovia.

Litigiile româno-juugoslave

BELGRAD, 28. (Rador). — Agenția «Avalas» anunță: La sfârșitul lunii Aprilie se va întruni comisiunea mixtă româno-juugoslavă, în vederea lichidării regimului proprietăților care se găsesc pe zona frontierei, pe baza convenției încheiată la Belgrad la 11 Martie 1933, între cele două țări.

Primul Starhemberg al II-lea vice cancelar austriac

VIENNA, 28 (tel. part.). — S'a ajuns la o înțelegere pentru unificarea tuturor organizațiilor paramilitare austriace și anume Heinerliche Sturmsharen etc. într'un singur «front al patriei», care ar fi comandat de primul Starhemberg și va avea ca șef suprem pe cancelarul Dollfus. «Frontul patriei» va fi o organizație de voluntari înarmați. Efectivele sale, instruite și comandate de ofițeri din armata austriacă, vor avea aproximativ 30-40 mii de oameni.

In același timp prințul Starhemberg, în calitate sa de comandant al armatei voluntare, va fi numit al doilea vice-cancelar.

„Mășterul Manole“ de Blaga jucat la Varșovia

VARȘOVIA, 28. (Rador). — Eri seara a avut loc la Teatrul cel Mare din Lwow, în fața unei săli arhiplene, premiera piesei «Mășterul Manole» de d. Lucian Blaga, tradusă de Dusza Czara și Eugen Stec.

Inscenarea și montarea a fost făcută în cele mai excelente condițiuni de d. Horzega directorul teatrului. Decorurile admirabile sunt opera celui mai mare decorator polon, artistul Pronaszko.

La reprezentare au asistat autoritățile, în frunte cu voevodul din Lwow. Ministrul României în Polonia a fost reprezentat prin d. Galin, consulul general și prin atașatul de presă, d. Cotrus. La reprezentare a asistat și autorul, care a fost obiectul unor manifestații de simpatie. In ajun a avut loc postul de radio din Lwow o conferință despre «Mășterul Manole».



D. HENDERSON